
Программа повышения квалификации по теме:

«Методология и технология реализации федерального государственного образовательного стандарта обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в условиях общеобразовательной и специальной (коррекционной) школы»

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА.
Цель: подготовка руководителей и педагогов общеобразовательных и специальных (коррекционных) школ, преподавателей учреждений, реализующих программы профессионального и дополнительного образования к реализации коррекционно-педагогической деятельности в соответствии с требованиями ФГОС обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.

1. Задачи:

Знакомство руководителей и педагогов общеобразовательных и специальных (коррекционных) школ, преподавателей учреждений, реализующих программы профессионального и дополнительного образования с требованиями ФГОС обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.
2.  Категории слушателей.
Руководители и педагоги общеобразовательных и коррекционных (специальных) школ, преподаватели учреждений, реализующих программы профессионального и дополнительного образования.
3. Требования к уровню освоения содержания программы.

Обучение на курсах предполагает усвоение учебного материала на уровне понимания современных требований к формируемым профессиональным компетенциям контингента слушателей, применения методологии и технологии реализации федерального государственного образовательного стандарта обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в условиях общеобразовательной и специальной (коррекционной) школы». 

В результате освоения дополнительной профессиональной программы слушатели должны:

знать:

· методологию федерального государственного образовательного стандарта обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в условиях общеобразовательной и специальной (коррекционной) школы»;
· технологии реализации федерального государственного образовательного стандарта обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в условиях общеобразовательной и специальной (коррекционной) школы». 

уметь:

· осуществлять коррекционно-педагогическую деятельность в соответствии с требованиями ФГОС обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;

· организовывать взаимодействие различных участников образовательного процесса в инклюзивной практике.

владеть:

· технологией реализации федерального государственного образовательного стандарта обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в условиях общеобразовательной и специальной (коррекционной) школы». 

4. Планируемые результаты обучения.

В результате обучения по дополнительной профессиональной программе слушатель овладеет следующими компетенциями:

общекультурные компетенции

- способностью самостоятельно приобретать с помощью информационных технологий и использовать в практической деятельности новые знания и умения, в том числе в новых областях знаний, расширять и углублять свое научное мировоззрение;

- способностью и готовностью применять знания о современных методах исследования, оценивать результаты исследований; способностью анализировать, синтезировать и критически резюмировать информацию; 

- способностью демонстрировать знания фундаментальных и прикладных наук, осознавать основные проблемы предметной области, при решении которых возникает необходимость в сложных задачах выбора;

- способностью ориентироваться в постановке практических задач и определять, каким образом следует искать средства их решения;

- готовностью к использованию различных форм презентации результатов практической деятельности;

в области коррекционно-педагогической деятельности:

- способностью исследовать, проектировать, реализовывать процессы образования, абилитации, реабилитации, социальной адаптации и интеграции лиц с ОВЗ с использованием инновационных технологий;

- готовностью к осуществлению координации деятельности работников сфер образования, здравоохранения и социальной защиты, организации взаимодействия с родителями, социальными партнерами при решении актуальных коррекционно-педагогических задач;

- способностью проектировать коррекционно-образовательное пространство в  инклюзивных формах;

- способностью моделировать и осуществлять психолого-педагогическое сопровождение лиц с ОВЗ;

в области диагностико-консультативной и профилактической деятельности:

- готовностью к осуществлению комплексного психолого-педагогического изучения с целью выявления особенностей психофизического развития детей, прогнозирования хода дальнейшего развития лиц с ОВЗ и организации медико-психолого-педагогического сопровождения;

- способностью проектирования, апробации и внедрения психолого-педагогических технологий выявления отклонений в развитии;

- способностью осуществлять консультирование лиц с проблемами в развитии, членов их семей, родственников и заинтересованных взрослых, педагогов, в том числе образовательных организаций, осуществляющих инклюзивное обучение, по вопросам организации и реализации индивидуальных образовательных и реабилитационных программ;

в области организационно-управленческой деятельности:

- способностью организовывать педагогический процесс в инклюзивных образовательных организациях;

- готовностью к использованию различных способов и средств оценки качества образования, готовностью к комплексному моделированию разнообразных форм промежуточного и итогового контроля;

- способностью руководить педагогическим коллективом в целях определения и реализации стратегии педагогического и коррекционно-развивающего воздействия;

- способностью к проектированию нормативно-правового поля инклюзивного образования;

в области культурно-просветительной деятельности:

- готовностью к изучению потенциальных возможностей и специфических культурных потребностей лиц с нарушениями в развитии и реализация индивидуальных программ сопровождения их культурно-досуговой деятельности в различных социально-институциональных условиях;

- готовностью к проектированию и реализации адаптированных программ во вне учебной деятельности детей с ограниченными возможностями здоровья.

5. Сфера применения слушателями полученных/усовершенствованных компетенций (профессиональных компетенций).
Образование лиц с ограниченными возможностями здоровья:  введение методологии и технологии реализации федерального государственного образовательного стандарта обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в условиях общеобразовательной и специальной (коррекционной) школы.
6. Объем программы: 72 часа трудоемкости, в том числе 36 ауд. часов.
7. Календарный учебный график

	График обучения

Форма обучения
	Ауд. часов 

в день
	Дней 

в неделю
	Общая продолжительность программы, месяцев (дней, недель)

	без отрыва от работы (дистантная)
	-
	-
	 не менее 18 дней

	с отрывом от работы (очная)
	8/6 часов
	6 дней
	1 неделя


8. Документ, выдаваемый после завершения обучения. 
удостоверение о повышении квалификации установленного образца на 72 часа.
9. Организационно-педагогические условия.
Для обеспечения слушателями возможности обучения по программе повышения квалификации в дистанционном режиме разработан сайт сопровождения проекта. На сайте размещена учебная программа повышения квалификации и комплект учебно-методических материалов курсов повышения квалификации, а также нормативные, методические, справочные и аналитические материалы по программе повышения квалификации, материалы курсов повышения квалификации.

Программа повышения квалификации предполагает проведение входного и выходного тестирования слушателей при изучении каждого модуля, проведения рубежной и итоговой диагностики. 

Организационно-педагогические условия для слушателей:

- представлен информационный ресурс курсов повышения квалификации http://edu-pmpk.ru, отражающий программно-методическое обеспечение курсов, раскрывающее вопросы реализации федерального государственного образовательного стандарта обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в условиях общеобразовательной и специальной (коррекционной) школы»;

-  предоставлен доступ к электронным библиотечным каталогам, базам данных и др.;

- представлен пакет дидактических материалов, включающий мультимедийные презентации;

- разработаны методические материалы для слушателей курсов повышения квалификации (раздаточные материалы);

- используются информационно-коммуникационные технологии, в том числе дистанционного обучения;

- подготовлена система дистанционного входного и выходного тестирования.

10. Материально-техническое обеспечение программы.

Материально-техническое обеспечение 1 модуля заключается в разработке web-сайта сопровождения обучения на курсах повышения квалификации для создания индивидуальной образовательной траектории слушателей, в том числе, в рамках самостоятельной работы.

Для удобства слушателей на сайте сопровождения процесса обучения по данной программе повышения квалификации содержится: функциональная область «Информация», функциональная область «Доска объявлений», функциональная область «Обучение», функциональная область «Консультации», функциональная область «Сообщения», функциональная область «Форум».

Сайт содержит функциональные возможности, позволяющие использовать его для подготовки слушателями индивидуальных проектных заданий и проведения итогового тестирования.

В целях получения объективной информации об использовании слушателями сайта сопровождения проекта предусмотрена возможность сбора статистических данных журнала web-сервера о работе слушателей курсов повышения квалификации и определения общего числа IP-адресов компьютеров.

Материально-техническое обеспечение очного модуля определяется предоставлением слушателям для лекционных и практических занятий аудиторий с видеотехникой и мультимедийным оборудованием для презентационных материалов с программным обеспечением (программы для проигрывания DVD, просмотров фильмов, презентационных слайдов). 
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