Обзор зарубежных публикаций
 по проблематике социальной поддержки.
Введение

Социальная поддержка определяется как способ предоставления как психологических, так и материальных ресурсов нуждающемуся в них при желании помочь ему справиться с напряжением. 
В реферативном обзоре рассматриваются различные теоретические подходы к определению и измерению социальной поддержки. Однако основой различных определений социальной поддержки являются три категории:  ресурсы социальной сети, оказание социальной поддержки и оценка  принятой социальной поддержки. Для каждой категории используются разные  методики.

Эти конструкты относятся соответственно к сети людей, предоставляющих помощь, конкретным актам помощи, и оценкам таких ресурсов и помощи со стороны находящего в центре сети человека. То есть, люди активно формируют и поддерживают сетевые ресурсы, мобилизуют их при необходимости получения помощи, принимают помощь и оценивают ее соответствие запросу. 

Исследователи утверждают, что социальная поддержка является многоуровневым конструктом и поэтому к ней возможны различные подходы, как со стороны социальной сети и ее объема, количественного состава полученной поддержки (как часто он или она получает или предполагает получить необходимую поддержку от других) и качественного состава (удовлетворенность полученной поддержкой, источники поддержки, вид поддержки). 
Обзоры существующих типологий форм поддержки позволяют говорить о согласии в отношении шести форм поддержки: эмоциональной, руководящей, основанной на обратной связи, социализирующей, инструментальной и материальной. 

В ранних исследованиях использовались методики, о надежности и валидности которых не было никаких данных. Нахождение согласия в теоретических определениях поддержки привело к значительному улучшению качества измерений. Стали публиковаться исследования, в которых использовались меры с установленной надежностью и валидностью, позволяющие измерять сетевые ресурсы поддержки, поддерживающее поведение и оценку принятой поддержки. 

Предполагается, что социальная поддержка связана с психологическим благополучием, поскольку она несет в себе положительные эмоции, одобрение и стабильность в жизни. Также она служит буфером при стрессе, придает уверенность и позволяет справляться с проблемами. Хотя большая часть исследований социальной поддержки носит корреляционный характер и не устанавливает причинно-следственные связи, предполагается, что она позитивно влияет на благополучие. Так, если социальная поддержка семьи, друзей, соседей оказывается полезна при психологических, физических или материальных трудностях, то она является фактором, снижающим негативные переживания, тем самым способствуя улучшению здоровья в физическом, социальном, интеллектуальном и духовном плане.

Хотя исследователи заранее предполагают, что социальная поддержка является исключительно положительной, а не вносящей дополнительную сложность и двусмысленность в отношения, были обнаружены и негативные эффекты социальной поддержки. Также исследователи поддержки обращают внимание на ее влияние на эмоциональную сферу, не учитывая различия в степени близости отношений.

Между тем, вторичным эффектом социальной поддержки может быть и уменьшение степени близости в отношениях. В целом, кратковременная поддержка помогает справляться со стрессом, а постоянно оказываемая, наоборот, служит дополнительным источником стресса.  В соответствии с буферной моделью, поддержка смягчает воздействие стрессоров на благополучие. Эта модель была призвана помочь в объяснении сравнительно слабых взаимосвязей между жизненным стрессом и заболеванием. Прямая модель просто констатирует, что поддержка оказывает благотворное влияние на благополучие независимо от стрессоров. Альтернативные модели. Ряд авторов рассмотрели несколько альтернативных моделей, которые не предполагают независимость между стрессорами и поддержкой. Такие модели допускают, что стрессоры могут мобилизовать поддержку, которая снижает дистресс; что поддерживающие сети могут порождать стресс наряду с предоставлением необходимых ресурсов; что основная функция поддержки состоит в защите от стрессоров; и что эти эффекты могут зависеть от баланса между ресурсами поддержки сети и запрашиваемой поддержкой. Модели специфичности утверждает, что поддержка будет смягчать действие стрессоров лишь тогда, когда она точно соответствует требованиям по совладанию с этими стрессорами. Более детальная модель оптимального соответствия, опирается на типологии видов поддержки и стресса. 

Было предложено несколько механизмов связи между стрессом и поддержкой: поддержка может предотвращать появление стрессора, облегчать точную оценку, способствовать адекватной переоценке, осуществляться непосредственно в соответствии с запросом, предлагать варианты совладания, придавать силы, и содействовать восстановлению эмоционального равновесия. До сих нор эти механизмы редко становились предметом эмпирическим исслед. или проверялись, вероятно подразумевая прямые эффекты поддержки. 

В центре внимания будущих исследований социальной поддержки, вероятно, будут следущие задачи. Во-первых, транзактная модель поднимает множество вопросов в отношении развития и использования ресурсов поддержки и того, каким образом такие процессы формируются личностными факторами и влиянием среды. Во-вторых, в будущих исследованиях предстоит включить понятие социальной поддержки в разделы психологии, связанные с развитием личности и социальными отношениями. В-третьих, в моделях поддержки будут  учитываться отрицательные моменты ее предоставления. Наконец, будут развиваться, использоваться и оцениваться иные социальные средства коррекции ситуации, чем повсеместно распространенные группы поддержки. В частности, следует обратить внимание на включение нуждающихся в помощи в группы по интересам и привлечение так называемых агентов изменения для трансформации социальной сферы (Smith, 2006).
Социальная поддержка относится к поддержке, источником которой являются стабильные социальные отношения. Поддержка, в основе которой лежат социальные и культурные системы, может быть основой успешной адаптации и совладания. Одной из таких систем культуры является религия. 

Во многих исследованиях говорится, что религиозность позитивно связана с благополучием и умственным здоровьем. Более низкая степень контакта с религией переживание психологического напряжения приводит к стрессу. Однако, по мере укрепления связи с религией, негативные эффекты стресса пропадают. Исходя из этого, авторы делают вывод, что "религия помогает справляться со стрессом". В других исследованиях утверждаетс, что прочная связь с религией позитивно влияет на субъективное благополучие (Ellison , 2002)  связана с меньшей выраженностью депрессивной симптоматики в пожилом возрасте. Также стабильно религиозные женщины более психически здоровы и менее склонны к беспокойству.
Определения терминов, относящихся к социальной поддержке

Социальная поддержка – доступные социальные ресурсы, предоставленные непрофессионалами в формальных группах поддержки и неофициальных отношениях помощи.

Социальная сеть – единица социальной сферы и совокупность социальных связей личности. Социальные сети можно обозначить, пользуясь следующими параметрами: контакты, роли, взаимодействие и обмен, а также их комбинации.
Интеграция - степень, в которой человек участвует в личных и общественных социальных взаимодействиях

Функциональная поддержка - различные виды ресурсов, находящихся в социальных связях сети

Структурная поддержка - число и структура прямых и косвенных социальных связей человека

Оказываемая поддержка - представления человека о доступности различных типов поддержки от членов сети
Полученная поддержка – оценка  полученных типов поддержки
Адекватность поддержки - оценки количества и/или качества полученной поддержки.

Направление поддержки – однонаправленная (донорская) или двунаправленная (взаимная) поддержка .
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Аннотация

В статье делается обзор различных теорий и исследовательских подходов к изучению социальной поддержки, а также общих и специализированных методик измерения социальной поддержки. В зависимости от целей, исследователи сосредотачиваются на полученной или оказанной поддержке с позиции получателя, оказывающего поддержку или их обоих. В то время как некоторые методики подходят для определенных видов поддержки, другие предоставляют информацию о составе социальной сети и ее ресурсах. Также рассматриваются методики самоотчета. 

 В конце статьи подробно описываются три методики поддержки и их психометрические характеристики.
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Теории и методы измерения социальной поддержки

В изучении социальной сферы используются такие понятия, как социальная поддержка, социальная сеть и социальная включенность. Эти три термина не всегда разделяются, поскольку они взаимосвязаны. Также в области здравоохранения и социального обеспечения  используется четвертый термин, а именно, система поддержки, совмещающая функции и структурные свойства социальных связей, с предположением об их пользе. В исследованиях социальной поддержки изучают привлечение необходимых ресурсов, их доступность или актуальность, также задействованность социальной сети и структурные свойства социальной сети.  

Поскольку на социальную поддержку оказывают влияние личностные факторы, окружение и культура, то нельзя сказать, что ее целиком можно определяется через социальную сеть.
Источником социальной поддержки являются личные отношения. Они сами по себе несут поддерживающий смысл, также как поддерживающее поведение вносит смысл в отношения. Но  есть данные и об ухудшении близких отношений и разрыве социальных связей  при оказании незапрошенной эмоциональной поддержки. Отсюда можно сделать вывод, что социальная поддержка не просто представляет собой отношения отдачи- получения, но что это - выражение взаимности и привязанности. Близкие отношения содержат в себе ресурс оказания большего количества типов поддержки по сравнению со случайными людьми, а социальные контакты со строго определенными нормами поведения предоставляют более специализированные типы поддержки.

 Зная это, при планировании исследования следует начать с определения социального окружения участников, чтобы учесть все возможные источники поддержки. Единицей анализа социальной структуры является социальная сеть, состоящая из связей с конкретным человеком и между участниками сети.  Структурные свойства сети содержат информацию о возможностях социальной реабилитации, поскольку количество связей, их плотность или связи внутри сети, набор различных ролей, которые играет человек, находящийся в центре сети (часто называемый "эго"),  указывают на степень его включенности в социальную ткань.
Большее число и разнообразие социальных связей способствуют лучшей интеграции.
  Наиболее тесные отношения с партнерами и основными членами семьи служат источником самых близких отношений, таких как слушание, забота и привязанность. Более отдаленные  связи с формальными моделями взаимодействия предоставляют практическую помощь, новую информацию и совет. 
Баррера (Barrera) описал структурные, функциональные, и оценочные аспекты социальной поддержки. Он отметил что, в зависимости от  целей исследования, источниками поддержки служат связи с непрофессионалами (семья, друзья, соседи)  и выделил типы поддержки, включая эмоциональную, инструментальную, товарищескую, информационную, и поддержку самоэффективности . Он также различал воспринятую и оказанную поддержку, что оказалось важным, поскольку именно воспринятая поддержка, а не ее фактическое предоставление, как считалось ранее, в значительной степени обеспечивает буферный эффект поддержки. 

Люди, уверенные в том, что им будет оказана поддержка, лучше справляются с трудной ситуацией, чем те, кто менее убежден в возможности предоставления поддержки. Как это ни парадоксально, сильное чувство поддержки  вселяет в людей веру, что они смогут справиться с трудностями без привлечения сетевых ресурсов. Следовательно, воспринятая поддержка - это вера в то, что от членов сети можно получить поддержку, тогда как фактическая поддержка  - это  ее процесс ее предоставления.

Принимая во внимание это различие, Коэн дал определение социальной поддержки:     “социальные ресурсы, которые люди считают доступными или предоставленные им непрофессионалами в формальных группах поддержки и личных отношениях” (Cohen , 2000, р. 4).
Другой аспект поддержки связан с измерением ее количественного (от слишком мало до слишком много) и качественного аспектов  с точки зрения  получателя, включая способ, конфеденциальность предоставления, и соответствие запросам получателя. 

 Действительно, последние исследования говорят, что при желании сделать доброе дело, но неумелом, неподходящем, или насильственном способе предоставления поддержки, она не принесет пользу или  даже может навредить.

Например, часто отмечают, что мужчины дают советы и рекомендации своим женам, в то время как жены предоставляют эмоциональную поддержку. Такая поддержка мужей не создает у жен необходимости размышлять о проблемных  ситуациях, но  девальвирует их чувство компетентности.

Также при проведении исследования важно учитывать степень двунаправленности  поддержки участников сети. Двунаправленность означает, что вектор оказания поддержки и роль предоставляющего ее меняются со временем. 

Существует такое явление, как психологическое обращение людей в группы взаимной помощи, существующих по принципу “помогая вам, я помогаю себе”, поскольку все ее участники одновременно являются  помогающими и получающими помощь, таким образом, оказывая взаимопомощь. Кроме того, когда поддержка измеряется в двух направлениях, можно определить, кто больше психологически выигрывает, получающий или дающий.

 Методики,  измеряющие поддержку, различаются, в зависимости от целей исследования, сосредотачиваясь на межличностных отношениях, стрессорах или на определенных возрастных группах. Скажем, среди исследований, изучающих межличностные отношения, есть посвященные родительской поддержке детей, поддержке супругов, и поддержке сотрудниками и наставниками. Все эти методики имеют общие пункты, выявляющие эмоциональную поддержку, но различные пункты на практическую поддержку и самоэффективность. То же самое можно сказать о методиках, измеряющих действие стрессоров; они также будут включать  пункты на эмоциональную поддержку, но пункты информационной, инструментальной поддержки, самоэффективности  и  дружеской поддержки будут привязаны к основному стрессору. Как правило, пункты, направленные на интересующие отношения, берутся из качественных интервью с людьми, находящимися под воздействием стрессогенных факторов, преобразованных в утверждения. После этого проводится факторный анализ, чтобы оценить разброс и внутреннюю согласованность. Хорошие примеры – методики  поддержки для соблюдающих диету, исследование потребностей поддержки и предпочтений больных, и методики полученной поддержки при стрессе на работе. Виллис и Шайнер (Wills,Shiner, 2000) сделали наиболее полный обзор исследований социальной поддержки в зависимости от определенных заболеваний. 

Методики поддержки подростков и пожилых людей, по структуре такие же, как для исследования межкультурных различий. Виллис и Клири (Wills, Cleary,1996)  адаптировали эмоциональную и инструментальную шкалы Шкалы межличностной поддержки (Interpersonal Support Evaluation List , ISEL) для использования на выборке подростков, которых попросили оценить доступную поддержку  родителей. Пункты инструментальной поддержки касались помощи в том, чтобы добраться до школы, школьными уроками, и другими повседневными задачами подростков.  Дубоу и Ульман (Dubow , Ullman, 1989) сделали обзор по применению методики Детской Социальной Поддержки (SOCSS), который дает информацию и о поддержке, и о сети. SOCSS содержит 38 пунктов, которые измеряют эмоциональную, информационную, материальную, и поддержку самоэффективности, оказанную сетью, 31 пункт, выявляющий субъективную оценку поддержки ребенком, доступную от членов семьи, учителей, и ровесников, и одного вопроса о размере поддерживающей сети ребенка. Хотя SOCSS длинен и смешивает важные различия между эмоциональной и  информационной поддержкой и поддержкой самоэффективности, его пункты  подходят для детей начальной школы.  

Крауз (Krause 2007) создал короткую методику желаемой или фактически полученной поддержки пожилых людей. Хотя эмоциональная и информационная шкалы поддержки сходны, инструментальная поддержка  направлена на типичные потребности пожилых людей, такие как помощь с посещением магазина,  перемещением в транспорте, и домашней работой.  Крауз также включил три дополнительных пункта, выявляющие воспринятую доступность эмоциональной, материальной, и информационной поддержки. Это позволило ему определить, что вера в то, что поддержка была доступна, оказала большее влияние на придание смысла жизни пожилых людей,  чем обязательная помощь социального работника. Это также позволило ему определять вклад полученной поддержки по сравнению воспринятой поддержкой. 

Некоторые  короткие версии методик преобразованы из полных версий, такие как, сокращенная версия из шести пунктов Масштаба Социальной Сети Лубен (Lubben,  2006). Она содержит три пункта о семейной поддержке и три идентичных пункта о поддержке друзей,  выявляющих число людей в каждой категории отношений, с которыми поддерживается, по крайней мере, ежемесячный контакт, число людей, которых человек считает достаточно близкими, чтобы просить о помощи, и число людей, с кем человек чувствует себя достаточно непринужденным, чтобы говорить о частных вопросах. Хотя эти  шесть пунктов шкалы валидны и внутренне согласованны, лучше всего  их использовать в качестве инструмента, диагностирующего социальную изоляцию.
То же самое относится к методике, разработанной Undén и Orth-Gomér (1989). Она также содержит ряд пунктов, выявляющих социальную интеграцию,  не только через установку источников контакта, и  ряд пунктов на "доступность помощи",  что означает присутствие  того, на кого рассчитывают в социальном окружении. Также она содержит пункты, которые оценивают более широкие и менее глубокие формы поддержки, такие как помощь от участников сети, которым человек доверяет и имеет с ними общие интересы, и кого можно попросить о небольщих услугах и пригласить домой. Форматы ответа на вопросы различаются в зависимости от пунктов, некоторые предполагают категоричный (например, да/нет) ответ. 

Последняя из коротких методик, которая фокусируется на эмоциональной, материальной, и информационной поддержке, была создана для исследования пациентов, которые пережили инфаркт миокарда, но также ее можно использовать для пациентов с другими хроническими болезнями.  Эта шкала социальной поддержки (ENRICHD Social Support Inventory ESSI) содержит семь пунктов, которые выявляют когда  эмоциональная, информационная, и практическая поддержка доступна от участников сети плюс единственный пункт, который спрашивает о наличии близкого партнера (Mitchel, 2003). Версия с пятью пунктами ESSI, в которой отсутствовал вопрос о партнере и вопрос о доступности помощи, имеет большую внутреннюю согласованность. Краткость и хорошие психометрические качества являются преимуществами ESSI в виде инструмента для измерения воспринятой социальной поддержки (см. Таблицу A1 ). Его можно использовать, например, чтобы определить, насколько увеличение социального поддерживающего окружения (например, введение групп поддержки) принесет пользу.
Таблица А1

Сравнение качества методик поддержки
Название  Число пунктов Время заполнения Используемость    Связанность Валидность
ISSB                                40             10–15 мин Часто                                       ++ ++

SPS                                  24             5 мин         Часто                                       ++ ++

ESSI                                 7              5 мин          Редко                                         + +

+незначительно; ++, превосходные психометрические качества.

Для  исследования эмигрантов, прибывших  из Азии, Европы, Северной Америки, и Океании, Ong и Ward (2005) создали шкалу поддержки (ISSS), основанную на ответах участников на вопросы об их социальной сети, различных типах поддержки, оказанной местным окружением по сравнению с зарубежными контактами, трудности, испытываемые в принимающей стране, и помощь, которую они получили для разрешения этих трудностей. 

В апробации этой шкалы проверялась корреляция ISSS с методиками полученной поддержки, аномии, мастерства, межличностного доверия,  локуса контроля, депрессии, и социальной желательности. 

Создание опросников

Методики в таблице отобраны по наличию сильных психометрических характеристик и частоты их использования в исследованиях. Первая представляет короткую методику воспринятой поддержки, другая полную методику оценки воспринятой поддержки, и третья - количество полученной поддержки.
Огромное большинство методик поддержки основано на самоотчетах, которые получены из интервью. В типичном опроснике перечисляются пункты, которые относятся к различным типам поддержки  и  степени их доступности. Например, методика ISEL начинаются с вопроса о том, кто из участников сети может предоставить данный тип поддержки (Cohen, 1985). Пример:

«Когда я нуждаюсь в совете как мне поступать с моей проблемой, я знаю, что есть кто-то, к кому я могу обратиться».
Эта методика информативна в том случае, когда доступен только один источник поддержки. 
Напротив, Опросник Социальной Поддержки (SSQ) выясняет число, инициалы или имена участников сети, которые предоставили бы данные типы поддержки, сопровождаемых такой оценкой удовлетворения, как "мера, которая дает вам поддержку таким образом" (Sarason, 1983).  Следовательно, SSQ дает информацию о нескольких участниках сети, но единый подход к оценке удовлетворительности их помощи устраняет важные различия среди источников поддержки. 

Третья разновидность опросников, опросники Просидиано и Хеллер (1983) измеряют степень воспринятой поддержки, один опросник направлен на доступную от членов семьи поддержку и другой выявляет восприятие поддержки друзей. 

Одна из методик воспринятой поддержки основывается на утверждении Вайса (1974), что источником ресурсов служат общественные отношения. Шкала социальных ресурсов (Social Provisions Scale, SPS) включает 24 пункта, выявляющие шесть типов условий, доступных в социальной сети, включая практическую помощь, руководство (информационная поддержка), эмоциональную поддержку, социальную интеграцию (принадлежность к группе сверстников), повышение самоэффективности, и возможность предоставления поддержки (Cutrona , 1987). 

Последний тип поддержки основывается на предпосылке, что отношения предполагают возможности отдать, а не только получать поддержку, и предполагает, что предполагает, что есть выгода в том, чтобы быть полезным для других. Это утверждение является девизом многих групп взаимной помощи и групп поддержки- "помощь Вам помогает мне." 

Всего существует несколько основных опросников поддержки. Наиболее широко используется перечень социально поддерживающего поведения (Inventory of Socially Supportive Behaviors ISSB). Он состоит из 40 пунктов касающихся эмоциональной, информационной и практической поддержки, как от друзей, так и других участников сети (Barrera, 1981). 
Ayman R., Antani A. Social Support and Work-Family Conflict./ Ayman R., Antani A. //Handbook of Work-Family Integration: Research, Theory, and Practices. Chapter 16. - 2008. -P. 287-304 . - Mode of access:  http://www.ebscohost.com
Айман Р., Энтани А. Социальная поддержка и семейно-профессиональный конфликт./ Айман Р., Энтани А.//Учебник семейно-профессиональной интеграции: исследования, теория и практика. Глава 16. – 2008. – С.287-304. – Режим доступа: http://www.ebscohost.com
Когда я говорю «Это напоминает деревню», очевидно, что я не прямо имею в виду географическую деревню, а систему отношений и ценностей, которые соединяют и связывают нас  вместе.
 Хилари Клинтон

В новом тысячелетии мужчины и женщины  столкнулись со сложностями и трудностями, неизвестными нашему обществу. Они вдохновлены возможностями реализовать свои мечты и быть полезными обществу в области искусства, науки и технологий, до сих пор реализуя свои способности  в родительстве и заботе.  На протяжении прошедших столетий в большинстве обществ, обязанности в профессиональной и семейной сферах были разделены по гендерному принципу, где мужчина отвечал за все, что происходит вне дома, а женщина отвечала за семейные обязанности. Но это традиционное разделение  больше не является таким однозначным. Поэтому, в профессиональной области мужчины и женщины  оказались перед проблемой множественности социальных ролей и необходимости совмещения нескольких сфер жизни.

В ситуациях, характеризующихся  высокой интенсивностью давления, неопределенности и перенапряженияем, необходимы буферные ресурсы, стратегии совладания и системы поддержки.  В коллективистических культурах, где  сохранились большие семьи, естественным способом   совладания с жизненными трудностями является активное  привлечение поддержки семьи и друзей.  Однако, в индивидуалистических культурах, где от совершеннолетних людей ожидается способность быть самодостаточными, и нуклеарная семья является единицей общества, наличие и возможности использования социальной поддержки  неясны. По мере того, как общество становится все более мультикультурным профессиональные,  родительские обязанности перестают быть привязаны к определенному полу. Более эффективно проведение кросс-культурных исследований и проверка эффективности разных стратегий и механизмов совладания, используемых в жизни.  Поэтому важность социальной поддержки в жизни работающих родителей является основной темой этой главы.

 Следующий пример говорит о том, как женщина в современном обществе справляется с многочисленными требованиями. 20 лет назад в Америке в столичном городе замужняя 25-летняя женщина с ребенком, получающая научную степень, кроме этого трудилась на работе, как и ее муж. То, как она управляется со своей жизнью и совмещает активность в академической и профессиональной сферах вместе с многочисленными семейными и общественными обязанностями, достойно удивления. Ее секрет заключается в эффективном использовании сети социальной поддержки. Она приняла решение жить там, где она могла бы найти пять друзей, у которых есть дети одного возраста с ее ребенком. Они заключили между собой договор, по которому каждый мог работать и заботиться о детях друг друга. Каждая семья присматривала  за детьми раз в неделю и готовила пищу для всех семей раз в неделю. Эта договоренность позволяла детям находиться в безопасной семейной обстановке и каждая семья получала разнообразную национальную горячую домашнюю пищу каждый вечер. Это длится до тех пор, пока дети не начинают ходить в начальную школу. Такая сеть профессиональных семей как бы расширяет семью каждой пары, и эта забота о детях продолжается и с их взрослением, что позволяет семьям не только управляться с работой и заботой о детях, но и поддерживает связанность между семьями. Когда дети вырастают, то становятся источником поддержки для стареющих родителей и служат заменой семьям, потерявшим своих родителей. В этой главе мы представляет обзор научной литературы для определения понятия социальной поддержки и ее источников. Вследствие чего станет ясно, что социальная поддержка играет ведущую роль в областях жизни как связанных с работой, так и не связанных с ней. 
Социальная поддержка

Загруженные работой люди, которые должны удовлетворять многочисленным требованиям, стремятся найти убежище и поддержку в своем социальном окружении. С увеличением количества семей, в которых оба супруга заняты карьерой и родителей-одиночек усиливается и стресс в профессиональной деятельности. По мере того, как социальная поддержка становится более изученной, становится возможным давать какие-то советы.

  В моделях стресса социальная поддержка определена в качестве важного механизма совладания, который может снижать негативный эффект стрессоров (Gore, 1987; Kahn&Byosiere, 1991; Thomas&Gangster, 1995). Поскольку не существует одного общепринятого определения социальной поддержки, большинство сходится в том, что источником социальной поддержки могут быть ресурсы как связанные, так и не связанные с профессиональной деятельностью и что социальная поддержка, прежде всего, выражается в виде эмоциональной  и инструментальной поддержки. Однако, точная природа эффектов социальной поддержки при стрессе не ясна. Как следует из вышесказанного, разные варианты определений социальной поддержки выводятся из обзора источников социальной поддержки и типов ее доступности. 
Определения социальной поддержки и ее отношение к семейному конфликту 

 Готтлиб так назвал катастрофический рост определений социальной поодержки или теоретических концептов: " с каждым новым исследованием появляется новое определение поддержки".  Соединяя разные определения, исследователи создают методики, сфокусированные на новом определении. Однако, основой различных концептов социальной поддержки являются три категории:   социальные вклады, оказание социальной поддержки и принятие  социальной поддержки. Для каждой категории используются разные  методики.
Социальные вклады или социальная сеть

Первая категория была определена как сеть социальных ресурсов или социальные вклады. 

Первый подход оценивает социальные вклады как источник поддержки, оперируя широким набором социальных связей (наличие супруга, участие в общественных организациях и дружеское общение). Хотя они не являются прямыми источинками социальной поддержки, о них можно говорить, имея в виду, что потенциально они могут быть источниками социальной поддержки. 

 Второй подход оценивает социальные вклады, при анализе социальной сети. Он включает в себя процедуру выявления людей, отношения с которыми  респондент считает важными или лиц, связанных с центральной фигурой, отмеченной в самоотчете. Используемый метод характеризует структурные свойства социальной сети, такие как плотность (что включает в себя число членов сети, где каждый знает друг друга),  баланс взаимности отношений, близость, сложность, частоту взаимодействия и тип отношений (к примеру,  муж,  друг). Однако, проверки только этого компонента недостаточно. По мнению Велмана (1981), когда социальную сеть анализируют через определение значимых социальных отношений это приводит к ошибочному выводу, что каждая связь есть канал социальной поддержки. Кроме того, не все связи возникают по инициативе субъекта, как например, отношения между двумя сотрудниками. Они могут существовать исключительно в качестве деловых контактов. Связи в "паре" не всегда взаимны. Наконец, большая часть аналитических обзоров социальных сетей ограничиваются определением значимых отношений, игнорирую различия силы связей.

Социально обязательная социальная поддержка
Так называемая "предписанная" поддержка отличается от "доступной" поддержки тем, что ее можно измерить с помощью уровня воспринимаемой доступности и меры социального вклада. Большинство определений социальной поддержки основывается на норме оказания поддержки. Она включает в себя заботу о детях или советы по построению карьеры или внимательное выслушивание проблем другого человека, одобрение поступков, радость за успех другого.

Принятие социальной поддержки

Принятие поддержки  характеризует социальную поддержку  в качестве когнитивного осознания социальных контактов. Иными словами, это принятие или вера в то, что другой человек может проявить заботу, участие, уважение и другими будут поняты потребности определенного человека. Это наиболее часто используемое в исследованиях определение поддержки. Измерение принятой социальной поддержки включает в себя два параметра: это то, что поддержка может быть оказана и что это будет необходимая поддержка. Идеально, если соединяется ожидание того, что будет оказана запрашиваемая или возможная необходимая поддержка и окружающая среда воспринимается как помогающая или отзывчивая.  Чтобы определить, подходит ли данный поддерживающий контакт, нужно оценить  количество контактов в социальной сети и частоту контактов с членами социальной сети. Некоторые методики направлены исключительно на измерение нужности  поддержки или, в качестве альтернативного индикатора принятой поддержки, удовлетворенности ею. Хотя субъективная оценка важна, удовлетворенность поддержкой в ограниченной степени представляет нам конструкт оценки оказанной помощи.

Содержание поддержки

Изложенное выше определение социальной поддержки содержит в себе определение природы этого явления. Некоторые исследователи изучают содержание поддержки, то, что она в себя включает. Предлагаемые типологии содержат диапазон от простого дуалистического деления на инструментальную и эмоциональную поддержку до категоризации из четырех видов: обязательная помощь, необязательная помощь, позитивное социальное взаимодействие и материальная помощь. Однако, среди типологий общепринятой считается предложенноженное Патиссоном (1977) деление на эмоциональную и инструментальную поддержку. В то время как исследователи придумывают разные определения, это деление на инструментальную (т.е. материальную поддержку)  и эмоциональную поддержку социума получило наибольшее эмпирическое подтверждение. Инструментальная поддержка определяется как оказание актуальной помощи, к примеру, давание денег в долг, присмотр за ребенком или решение конкретной задачи. Примером эмоциональной поддержки служит хорошее отношение и забота.

Источники поддержки

Разные группы могут рассчитывать на различные источники в разной степени. В области профессионального труда установлено, что поддержка может быть как непосредственно связана с работой, так и иметь другие источники. Ими могут быть, как это установлено многими исследователями, руководители, коллеги по работе, друзья и семья, в той же мере, как и поддержка от организации, политическая поддержка и специальные программы помощи.

Источники, связанные с работой

Исследования соотношения социальной поддержки от источников, связанных с трудовым процессом, таких как супервизия/руководство, совместная работа и стресс на работе предоставляют противоречивые выводы. Коллеги по работе могут помочь, давая совет в трудной рабочей ситуации и выступая в качестве доверенных лиц. Получаемая поддержка либо является непосредственным фактором уменьшения стресса либо служит буфером. Но и нужно помнить, что сами по себе профессиональные отношения могут быть причиной стресса. Не всегда возможно установить достаточно близкие и доверительные отношения с коллегами или вышестоящими руководителями, что даже может считаться признаком непрофессионализма. В этом случае, принятие помощи повышает уровень стресса, поскольку чувство самоэффективности оказывается под угрозой и получающий помощь начинает чувствовать себя должником. Хаммер, Коссек, Зиммерман и Дэниэлс в 2007 году представили многоуровневую модель поддержки в рамках рабочих отношений.

Другие исследователи обращали внимание на получение поддержки в рабочих отношенийх от организации (POS). Этот конструкт включает в себя принятие служащим инструментальной поддержки, способствующей его развитию и благополучию. Также используется конструкт, измеряющий принятие поддержки супервизора (PSS). Он определяет общее восприятие служащими заботы начальства об их благополучии. Наряду с индексом PSS используется конструкт leader member exchange (LMX) -  мера поддержки начальством. Хотя LMX измеряет качество отношений начальник-подчиненный, основанное на эмоциональной поддержке и обмене личностными ресурсами, считается, что измеряется восприятие подчиненным инструментальной поддержки.

 Важно заметить, что супервизорская поддержка не является поддержкой организации, это разные источники поддержки. Супервизорская поддержка семьи (FSSB) относится к созданию баланса между семьей и работой.

  Принятие поддержки от коллег (PCS) - конструкт, который оценивает заботу коллег о благополучии сотрудника. Хотя это отдельный показатель, наблюдается умеренная корреляция между поддержкой коллег и поддержкой организации.

Ресурсы, непосредственно не связанные с работой

В литературе о стрессе на работе, социальной поддержке  семьи уделяется меньшее внимание, чем источникам поддержки, непосредственно связанным с работой. Большинство исследований оперируют понятием "внепрофессиональная поддержка", под которой понимается поддержка семьи и друзей. Социальная поддержка от близких в большей степени связана со здоровьем и благополучием, чем с профессиональными отношениями. В исследовании нетрудовых ресурсов поддержки, было выявлена связь между эмоциональной поддержкой семьи и друзей и удовлетворением от работы, скукой и депрессией. Семья служит источником эмоциональной и инструментальной поддержки вне рабочего места.

Работа и поддержка семьи

Поддержка в одной из областей жизни, помимо снижения стресса в этой области, может также положительно влиять и на другую область жизни. Например, сотрудник может дать совет как поступить при семейных разногласиях. И, придя домой, служащий поделится с супругой рабочими трудностями. Кажется, что это обычные ситуации, но они не достаточно исследованы.

  В ответ на этот запрос были проведены несколько исследований влияния на семейные конфликты оказания и принятия поддержки в профессиональной области. 
Энтани и Эйман (2004) исследовали влияние инструментальной и эмоциональной поддержки в одной сфере как на ту же сферу жизни, так и на другие. Они просили своих респондентов указать источники поддержки как в сфере жизни, которая вызывает стресс, так и в других областях. Кроме того, задавались вопросы на различение эмоциональной и инструментальной поддержки. Пример вопроса на инструментальную поддержку: "Когда я встречаюсь с трудностями по работе, я знаю, что могу обратиться за помощью к..." Пример вопроса на эмоциональную поддержку: " В моей работе мне помогает ..." Вопрос на инструментальную поддержку от домашних: " Мне подсказывает, что нужно сегодня сделать по хозяйству ..." Пример на эмоциональную поддержку семьи: " Когда меня расстраивают близкие, я это выражаю..." Для каждого типа поддержки в каждой области задавалось 2-3 вопроса, в общей сложности 17 вопросов.

 Респонденты указывали от кого они получили поддержку по каждому из 17 пунктов. Рассматриваемыми источниками поддержки были: семья, друзья, сотрудники и супервизоры. Полученная поддержка оценивалась по шкале от 1 до 5, где 1 - никогда, 5-всегда и "никогда не прибегаю" - 0.  Кроме того, пункты симметрично показывают два типа поддержки в двух сферах жизни: в семье и на работе. Что позволяет эмпирически выявить эффекты, а также сходство и различие поддержки в этих двух областях.

 Результаты исследования Энтани и Эймана (2004) показали, что чаще всего используется поддержка семьи как в вопросах связанных, так и не связанных с работой. Также в семейных отношениях часто прибегали к помощи супервизора, а решать рабочие трудности помогали коллеги, но в большей мере справляться с рабочими неурядицами помогала семья. Но направление причинной связи неясно. Поэтому одним из возможных объяснений может быть такое: супервизор помогает решать семейные вопросы, сотрудники помогают в рабочих трудностях. Другой вариант интерпретации, что при семейных трудностях люди обращаются за поддержкой к супервизору и за решением рабочих вопросов к коллегам. Примером мог бы быть случай, когда проблемы в семьи (развод или болезнь члена семьи) влияют на работу. Тогда супервизор оказывает эмоциональную поддержку, и сотрудники помогают по работе. Чем больше поддержки человек получает, тем более серьезной является его семейная ситуация и тем больше она влияет на работу. 

Индивидуальные различия и социальная поддержка

Исследований социальной поддержки и индивидуальных различий немного. Результаты показывают, что гендерные различия и этническая принадлежность не оказывает значительного влияния на социальную поддержку во всех ее видах. Нет различия среди белых и афро-американских женщин в получении поддержки при семейных проблемах. Однако при семейных трудностях афро-американские женщины получают меньше поддержки от друзей, коллег по работе и супервизоров. Для белых женщин частота получения помощи от этих источников больше. Этническая принадлежность сказывается на источнике получения поддержки и области поддержки, что показывает комплексный характер этого конструкта.

 Кроме того, социальные ценности оказывают влияние на социальную поддержку. В предпочтениях социальной поддержки исследовались культурные и гендерные различия в связи с ценностями и компетециями в работе, ориентацией на получение или отдачу. Более изучены ситуации оказания инструментальной поддержки.

  Элсо, Баунк, Джан Досдже,  Жанс и Хопсткакен (1993)  обнаружили, что индивиды, ориентированные на двустронние отношения, чувствовали себя менее счастливыми, когда они не получали социальную поддержку. При этом мало ориентированные на двусторонние контакты люди не придавали особого значения социальной поддержке.

 Другие исследователи говорят о том, что индивиды с высоким уровнем феминности более склонны к стрессу. Но если при этом источником поддержки является тот же источник, что и причина стресса, то эта поддержка более эффективна. При этом мужчины с высоким уровнем независимости отрицательно относятся к социальной поддержке, женщины же всегда принимают социальную поддержку. Поэтому в группах, состоящих из независимых людей, социальная поддержка не эффективна, в отличие от сплоченных групп. Независимые люди даже оказываются в ситуации стресса, когда вынуждены принимать помощь.

 В области семейной жизни считается, что женщины меньше получают поддержки, чем мужья. Однако, эмпирические исследования говорят о неоднозначных результатах. В самоотчетах жены больше сообщают о своей склонности к предоставлению социальной поддержки, чем мужья. Хотя исследования не показывают никаких гендерных различий в способности оказывать поддержку, но женщины чаще ее оказывают своим мужьям.

Роль социальной поддержки в конфликте между семьей и работой и ее последствия

Существуют четыре модели, объясняющие роль социальной поддержки при стрессе, причиной которого служит отсутствие баланса между профессиональной и семейной сферами жизни. Во-первых, социальная поддержка может быть причиной семейно-профессионального конфликта. Во-вторых, семейная поддержка может быть сама по себе причиной стресса. В-третьих, социальная поддержка может служить медиатором в профессионально-семейном конфликте. В-четвертых, социальная поддержка может регулировать уровень напряжения при конфликте в семейно-профессиональных отношениях.

 Установлено, что социальная поддержка оказывает влияние на переживание стресса. Когда люди могут получить социальную поддержку от своего окружения, они менее склонны рассматривать окружающую среду как источник стресса. Ресурсы поддержки становятся наиболее востребованы в ситуации стресса.

  Исследования говорят о том, что поддержка от организации и напряженность в семейно-рабочих отношениях связаны отрицательно. Поддержка семьи в большей мере связана с выгоранием, чем с удовлетворенностью работой и эффективностью, тогда как супервизорская поддержка больше связана с удовлетворенностью работой и продуктивностью, чем с выгоранием.

 В целом, можно сказать, что социальная поддержка приводит к снижению уровня стресса и дисбаланса между семьей и работой, а профессионально-семейный конфликт увеличивает стресс.

 Существуют две модели, объясняющие эти эффекты. Согласно одной, социальная поддержка предотвращает семейно-профессиональный конфликт.  Социальная поддержка приводит к уменьшению семейно-профессионального конфликта, что снижает стресс. Согласно другой модели, семейно-профессиональный конфликт приводит к активизации социальной поддержки, что приводит к уменьшению напряжения.

 Исследования социальной поддержки как фактора снижения напрядения в семейно-рабочем конфликте говорят о неоднозначных результатах. Некоторые исследователи находят, что поддержка является регулятором стресса, другие нет, или говорят о том, что поддержка имеет отрицательное регулирующее воздействие. Отрицательное воздействие поддержки было обнаружено в случаях, когда высокий уровень поддержки усиливал стресс и напряжение, а не уменьшал их.

Перспективы исследований
В этой главе мы рассмотрели определения социальной поддержки и ее отношение к семейно-профессиональному конфликту.  Мы увидели, что исследовались эффекты и природа социальной поддержки, но ясных результатов пока нет. Помимо многих вопросов, дополнительной сложностью является невыясненность природы стресса. При изучении роли социальной поддержки в семейно-профессиональном конфликте рассматриваются такие ее аспекты:

1) роль социальной поддержки

2) операционализация поддержки

3) природа напряженности

В этой главе мы рассмотрели способы оказания поддержки, ее источники и средства измерения. Понятно, что может быть ошибочным будет изучение эффектов поддержки, имеющей один источник, одну область ее приложения или использование одного определения. Некоторые исследования изучают только инструментальную поддержку, исключая инструментальную и социальную. Например, поддержка корпорации и супервизорская поддержка в основном считаются инструментальной помощью, что свидетельствует об ограниченности исследований. Важно исследовать разные типы, источники и области приложения социальной поддержки. Исследования говорят о большей ценности субъективных аспектов субъективных аспектов, чем объективных. Это может быть интерпретировано как подтверждение того, что субъективные шкалы наиболее показательны. То есть субъективная оценка наиболее показательна. Однако, в феноменологической перспективе, что может быть интерпретировано как то, что ученые сильно зависят от данных исследований, в которых содержится информация о ценности социальной поддержки и ее роли. 
 Идеально в исследовании соединить изучение разных ресурсов поддержки,  не придерживаясь одного конкретного определения социальной поддержки. Например, напряженность семейно-профессиональной сферы гармонизируют несколько источников поддержки.  Также мы рекомендуем при выявлении роли социальной поддержки в семейно-профессиональном конфликте рассматривать ее способность к установлению баланса в семейно-профессиональных отношениях. При этом должны рассматриваться поддержка как во время работы, так и помимо. Это позволит определить ригидность или проницаемость границ для социальной поддержки. Также нужно обращать внимание, как на инструментальную, так и на эмоциональную поддержку в каждой области жизни. Как было сказано в этой главе, Энтани и Эйман (2004) разработали методику измерения принятой социальной поддержки, используемую ими для измерения социальной поддержки при семейно-профессиональной напряженности.

 В исследованиях, отдельно изучающих источники социальной поддержки в семье и на работе в связи со снижением напряженности семейно-профессионального конфликта, исследователи пытались определить специфичные для одной области источники поддержки и универсальные. Некоторые переносы эффектов поддержки из одной области в другую могут удивить, например, помощь наставника в решении семейных вопросов. Но, например, если супервизор разрешит вам приходить на полчаса позже на работу, зная, что с утра вы отвозите ребенка, разве это не будет помощью? Как часто возникают подобные случаи - задача для будущего эмпирического исследования.

 Практическое значение информации о роли социальной поддержки в регуляции семейно-профессионального конфликта важно как для отдельных людей, так и для организаций. Для человека, ведущего активный образ жизни, имеет значение знание о доступных в их социальных связях источниках поддержки, которыми они могут воспользоваться в случае необходимости. Коллеги по работе, например, могут помочь найти баланс между разными сферами жизни. И их совет может быть более полезным и  информативным, чем помощь семьи и друзей. Наличие разных источников поддержки предоставляет выбор.

  Например, молодая женщина из семьи с традиционным укладом, может не рассчитывать на поддержку семьи в вопросе построения карьеры.  В этом случае ее начальник или сотрудники могут дать совет.  Из-за традиционных взглядов своей семьи, она не получит помощь, если поделится рабочими трудностями, что будет причиной стресса. В то время как при благожелательной рабочей атмосфере, её поймут и помогут правильно распорядиться временем, распределить задания и укажут на доступные ресурсы. Таким образом ей помогут  найти баланс между семьей и работой.
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Аннотация

Основываясь на теории сохранения ресурсов, мы рассмотрели как оказание социальной поддержки наставником, сослуживцами, супругами и членами семьи связано с семейно-профессиональным конфликтом в случае 107 работающих матерей. Мы использовали данные полученные с помощью стандартизированных дневниковых записей и опросника для двух гипотез: 

1. Социальная поддержка предотвращает семено-профессиональный конфликт

2. Социальная поддержка имеет разные эффекты в семье и на работе

Полученные результаты говорят о том, что социальная поддержка предотвращает напряжение между семьей и работой.

Ключевые слова: Семейно-профессиональный конфликт, Источники социальной поддержки,  напряжение, буферный эффект, сбережение ресурсов, дневник
Согласно теории сохранения ресурсов (COR; Hobfoll, 1989, 2001) и теории социальной поддержки (Hobfoll, Freedy, Lane, & Geller, 1990), люди предпочитают запасать и сохранять ресурсы. Ресурсы определяются как объекты, внутренние условия, личностные особенности или энергия, ценные сами по себе, как для личности, так и для общества, или служа obt средством в достижении значимых целей и результатов. В случае недостатка ресурсов или нерезультативности их применения, человек испытывает стресс. Точнее, стресс  и его последствия зависят от того, насколько ресурсы соответствуют запросам  (Hobfoll, 2001).

Социальная поддержка, рассматриваемая в качестве основного социального ресурса, имеет две основные функции – самоопределения и опосредования наличных ресурсов и приобретения новых.

 Hobfoll and Stokes (1988, p. 499) определили социальную поддержку как ‘‘социальные контакты или отношения обеспечивающие необходимую  помощь или дающие чувство принадлежности к группе, при получении от нее заботы и любви”. Также социальная поддержка включает в себя информационную поддержку в качестве получения советов и помощи в планировании деятельности. 

Все ресурсы конечны и расходуемы, но, согласно теории Хобфола, использование социальной поддержки представляет собой ресурс, который предоставляется по запросу. Он может подавлять личностную компетентность, создавать выученную беспомощность, порождать чувство отчуждения или  гнева из-за зависимости от других людей.

​​​
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Аннотация

В исследовании объясняется связь социальной поддержки и благополучия детей и подростков.

Мы изучаем:

1. Связь между социальной поддержкой и благополучием

2. Различия в видах благополучия

3. Методики измерения социальной поддержки

4. Источники социальной поддержки

5. Различия в переживании благополучия и получении социальной поддержки в разном возрасте

Было проанализировано 246 исследований,  в результате чего мы можем сказать, что есть небольшая положительная корреляция между социальной поддержкой и благополучием. Кроме того, социальная поддержка в большей мере связана с образом Я, полученная поддержка с благополучием.
Поддержка учителей и школьного персонала больше связана с благополучием и связь  между социальной поддержкой и благополучием усиливается с возрастом.
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Аннотация

В статье приводятся результаты проверки влияния травмы, субъективного стресса, социальной поддержки и удовлетворенности жизнью. Участниками исследования были 123 учащихся колледжа (69 мальчиков и 54 девочки) с незначительными (69) или травмами средней тяжести, от 18  до 25 лет. Использовались методики измерения полученной социальной поддержки, стресса, и удовлетворенности жизнью. Больший стресс связан с меньшим чувством благополучия в значительной мере у тех, кто получил более серьезные травмы. 
Ключевые слова: воспринятый стресс, полученная социальная поддержка, удовлетворенность жизнью, спортивная травма, атлеты колледжа 
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Аннотация

Это  включает в себя оценку родителями и социальными работниками качества жизни (QOL) детей группы риска  и его соотношения с экономическим статусом родителей, профессионального вмешательства. Оценка качества жизни 52 детей группы риска, половина из которых находятся вне дома половина в своей семье, была произведена их родителями и социальными работниками с помощью опросника на основе Систематической модели качества жизни Шайe (Shye's Systemic Quality of Life Model). В обоих случаях родители оценили качество жизни своих детей выше, чем социальные работники.  Однако различие в оценке качества жизни родителями обеих групп было меньше, чем разброс в оценках социальных работников.  Большие различия в оценках качества жизни  родителями и социальными работниками требуют диалога между этими группами, особенно при планировании внешнего вмешательства.

Ключевые слова: Оценка, родители, дети группы риска, беспризорники, качество жизни

Модель качества жизни  Shye, S. (1989) предполагает, что жизнь человека представляет собой систему  деятельности в  психологической, физической, социальной и культурной сферах, каждая из которой состоит, в свою очередь, из четырех уровней: экспрессивного, адаптивного,  интегративного и консервативного. 

 1. Экспрессивный уровень выражается в способе отклика на события внешнего мира. Он включает в себя самоактуализацию и самовыражение в психологической области, воздействие на физическую среду, эмоциональном отклике на других людей в социальной сфере, и выражение ценностей в культурной области.

2. Адаптивный уровень выражает способ взаимодействия с окружающей средой. Это включает способность успокоиться и расслабиться в психологической области, материальные условия жизни в физической области, способность взаимодействовать другими в социальной сфере, и понимание культуры и событий в культурной области.

3. Интегральный способ состоит из способа поддержки внутреннего равновесия. Это включает психическое здоровье, физическое здоровье, социальный баланс, и набор норм

и ценностей.

4. Консервативный способ относится к самосохранению. Это включает усвоение норм в каждой области. Это может быть самоидентичность в психологической области, продолжение рода в физической области, доверие социальному окружению.

Качество жизни человека определяется как эффективное функционирование

в каждой из шестнадцати областей, которые образованы из четырех областей деятельности × четыре способа действия (Shye, 1979).

Модель предлагает исследовать качество жизни с помощью карты из
шестнадцати клеток. Большое преимущество модели состоит в том, что она позволяет уделить внимание ко всему жизненному пространству.
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Аннотация

Одним из показателей, изменяющихся в процессе терапии, психиатрической или иной, является улучшение качества жизни и социальной поддержки. Данное исследование относится к тому, являются ли оценки социальной поддержки и качества жизни подходящими для оценки  лечениэффективности психиатрического лечения. 

Методы: Естественное, проспективное люнгэтюдное исследование пациентов дневной психиатрической больницы Ганноверской психиатрической школы в течение 3,5 лет. 
Результаты:  Психопатологическая симптоматика (GAF) снижалась в значительной мере. Общий психологический стресс (general psychological distress (GSI)) снижался и качество жизни  (PLC) повышалось. Увеличение социальной поддержки (F-SozU) увеличивалось по некоторым показателям незначительно. Области качества жизни значительно коррелируют со степенью психопатологии и общим психологическим дистрессом.

 Выводы: Качество жизни в большей мере отражает эффективность психиатрического лечения, чем измерение полученной социальной поддержки. 

Ключевые слова: дневной госпиталь, качество жизни, социальная поддержка.
Niko Kohls, Harald Walach , Markus Wirtz. The relationship between spiritual experiences, transpersonal trust, social support, and sense of coherence and mental distress—a comparison of spiritually practising and non-practising samples./ Niko Kohls, Harald Walach , Markus Wirtz //Mental Health, Religion & Culture. – 2009. - Vol. 12, No. 1, - P.1–23. -  Mode of access: http://www.informaworld.com
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Аннотация

Мы сравнивали последствия исключительных событий  (измерялись Exceptional Experiences Questionnaire, EEQ), веры (TPV), социальной поддержки (F-SoZu) и чувства связанности (SOC) с дистрессом в случаях наличия духовной практики (SP) и ее отсутствия с помощью структурного моделирования. Мы обнаружили большой разброс данных для SOC, средний для  F-SoZU и  TPV и очень незначительный для SP. Наоборот, для  EEQ, включающий позитивный и негативный духовный, психопатологический и визионерский опыт в значительной степени связан с отсутствием духовной практики.  Дальнейший анализ показал, что корреляция позитивного, негативного духовного и психопатологического опыта с дистрессом ниже приналичии духовной практики.  Таким образом, регулярная духовная практика является альтернативой дистрессу от позитивного и негативного духовного и психопатологического опыта.
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Аннотация

Представляемая серия исследований обсуждает и концептуализирует гипотезы относительно академической амотивации и  социальные и академические последствия. В первом исследовании  (N _ 351), сделан ксплораторный факторный анализ,  предпoлагающий предшествие оказания поддержки диагностики академической амотивации, состоящей из 4 частей: вера в свои силы, представление о самоэффективности, характеристики задачи и уровень сложности задачи. В исследовании 2  (N _ 349), предполагаемое распределение было далее подтверждено конфирматорным факторным анализом. Исследование 3  (N _ 741) представлены доказательства модели взаимосвязи между социальной поддержкой (от родителей, учителей и друзей) амотивацией и академическими показателями (достижения, академическая успеваемость, намерение быть отчисленным). 
Ключевые слова: академическая амотивация, социальная поддержка, теория самодетерминации, теория когнитивной оценки 
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Аннотация

Существуют данные, что депрессия и низкий уровень социальной поддержки связаны с повышенным уровнем смертности пациентов с ишемичсекой болезнью сердца (CHD).  Однако, нет общего согласия относительно средств диагностики социальной поддержки и ее связи с депрессией. 
Осовная цель данного исследования в обнаружении границ оказания социальной поддержки и средств диагностики депрессии пациентов с  CHD при использовании факторного анализа. 
Социальная поддержка и депрессия измерялись у 705 пациентов переживших инфаркт миокарда, сопровождаемый депрессией низким уровнем социальной поддержки.
Для сравнения теоретических моделей соотношения между социальной поддержкой и

факторами депрессии и обнаружения границ депрессии и оказания социальной поддержки  использовались эксплораторный и конфирматорный факторный анализ.  

Результаты. Конфирматорный факторный анализ показал, что измеряемые компоненты депрессии (соматические, когнитивные/аффективные, гнев) и социальной поддержки (полученная от супруга эмоциональная поддержка, полученная поддержка от периферических всязей и количество детей, связей и друзей в сети поддержки пациента) возможно, является наилучшим способом измерения поддержки и депрессии.
Вывод. Необходимость выявления пациентов группы психологического риска может быть решена через диагностику компонентов социальной поддержки и депрессии.
Ключевые слова: Социальная поддержка, депрессия, инфаркт миокарда, ишемическая болезнь сердца 
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Аннотация

Это исследование уникально тем, что обращается к изучению оказываемой социальной поддержки детям в трудной жизненной ситуации, в то время как другие исследования посвящены социальной поддержке попечителям.  Участниками лонгэтюдного исследования были дети группы риска. Сведения о социальной поддержке были получены из интервью о раннем детстве.
Ключевые слова: социальная поддержка, раннее детство, внутренние проблемы поведения, внешние нарушения поведения, мультиуровневая модель 
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Аннотация

Депрессивные проявления у матерей дошкольников влияют на здоровье детей.
В частности, дети, чьи матери переживают депрессию, чаще подвержены риску отравления и несчастным случаям. Развитие депрессивной симптоматики матерей зависит от их социо-экономического статуса, уровня стресса и социальной поддержки. Те, кто оценивают проживающих по соседству как незначительную помощь, склонны сообщать о психических проблемах. 
Целью этого исследования было установление отношений между симптомами депрессии, дапривации, социальной поддержки, стресса и помощи окружающих для матерей удаленных районов Ноттингема (UK).
Дизайн исследования. Первый опросник, присылаемый по почте, рандомизированное контролируемое исследование (randomised controlled trial, RCT), оценивает социодемографические характеристики. Второй опросник, предложенный через 21 месяц, оценивает симптомы депрессии, недостаток социальной поддержки, уровень субъективного стресса и оценку потенциала помощи от социального окружения. 
Участиники. Все  846 матерей дошкольников, проживающие в удаленных областях Великобритании, вошли в контрольную группу по  RCT. 
Результаты. Терть матерей сообщила о высоком уровне депрессивной симптоматики. Недостаточность помощи социального окружения при этом незначительно связана с проявлением депрессивной симптоматики. В то время как недостаток социальной поддержки и высокий уровень стресса в большей мере коррелируют с депрессией.
Выводы. Более эффективным для снижения депрессивной симптоматики матерей и риска для их детей будет увеличение поддержки матерей, чем улучшение общего потенциала поддержки от социального окружения. 

Ключевые слова: депрессивная симптоматика, депривация, стресс, социальная поддержка, социальный капитал
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Аннотация
Хотя обычно предполагается, что социальная поддержка, является фактором, улучшающим двусторонние отношения, недавние результаты говорят о том, что она также вызывает и негативные психологические последтвия для того, кто является ее получателем. Результаты прошлых исследований говорят о том, что повседневная поддержка связана с ощущением большей близости, тогда как недавние исследования утверждают, что она усиливает дистресс. Однако, нет большого противоречия в этих данных. В частности, те, кто указывают на большую для них ценность близких отношений, в меньшей мере склонны к депрессии, и наоборот. Была проверена гипотеза о возможности влияния чувства самоэффективности на пользу поддержки, но ее роль имеет значение только для части испытуемых. На основании чего можно сделать вывод о необходимости учета индивидуальных особенностей при проверке гипотез об эффективности социальной поддержки.
Ключевые слова: близкие отношения, дневник, социальная поддержка, мультиуровневая модель, взаимность 
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Комптон М., Томпсон Н., Каслов Н. Факторы социального окружения, связанные с попыткой самоубийства среди афроамериканцев с низким доходом: предупреждающая роль семейных отношений и социальной поддержки./ Комптон М., Томпсон Н., Каслов Н. //Социальная психиатрия и психиатрическая эпидемиология. – 2005. – Вып.40, С. 175-185. – Режим доступа: http://www.ebscohost.com
Аннотация

Самоубийство и попытки самоубийства являются важными проблемами здравоохранения, и в последние десятилетия наблюдается рост самоубийств среди афроамериканского населения. Ранние исследования обращали внимание на факторы риска потенциальных самоубийц. В дальнейшем в факторы риска была включена и социальная среда. Это исследование посвящено таким двум важным измерениям социальной среды, как семейные отношения и социальная поддержка, а также депрессивной симптоматике.
 Метод. В исследовании участвовали 200 афроамериканцев обоего пола от 18 до 64 лет, получающих обслуживание в крупной городской больнице. 
 Результаты.  Более низкий уровень семейной сплоченности увеличивает предрасположенность к суициду. Низкий уровень социальной интеграции и социальной поддержки также повышает склонность к самоубийству. 
Выводы. Наши результаты говорят о том, что такие факторы окружающей среды, как дефицит семейной интеграции и социальной поддержки сильно коррелируют с попытками самоубийства среди афроамериканцев с низким доходом, обращающихся в городскую больницу. Таким образом, семейное благополучие и социальная поддержка снижают факторы риска совершения самоубийства в этой группе. 
Ключевые слова: предрасположенность к самоубийству, сейное функционирование, социальная поддержка, факторы риска и защиты 
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 Аннотация

Подавляющее большинство взрослых испытывает на себе влияние, по крайней мере, одного травмирующего стрессора в течение жизни. Но для кого-то последствием стресса являются травматические переживания, для кого-то стресс проходит без негативных последствий. В данном исследовании в качестве травматических переживаний взяты пережившие (стихийное бедствие, n _ 51; сексуальное посягательство, n _ 35), у которых измерялись уровень невротизации и социальной поддержки и показатели психического неблагополучия как коррелирующие с травматическим опытом. Данные говорят о том, что показатели невротизации значительно коррелируют с симптомами посттравмирующего стрессового расстройства, депрессии, и дистресса. Социальная поддержка оказывает неоднозначное влияние (иногда она помогает, иногда вредит), зависящее от наблюдаемого уровня невротизации. Поэтому при оказании социальной поддержки необходимо учитывать уровень невротизма.

Ключевые слова: травма, посттравматическое стрессовое расстройство, ПТСР, социальная поддержка, нейротизм. 
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Аннотация

Целью данного исследования является проверка взаимосвязи социальной поддержки, получаемой верующими, гендерными различиями и изменением здоровья с течением времени. Также дизайн исследования учитывает проверку гипотез о том, что 

женщины получают больше поддержки от других верующих, чем мужчины;

принятие поддержки способствует улучшению субъективного чувства здоровья;
есть гендерные различия во влиянии поддержки церкви на здоровье. Данные были получены при проведении лонгэтюдного исследования Пресвитерской церкви (США). В результате было подтверждено предположение о том, что женщины получают больше поддержки от церкви. Кроме того, поддержка церкви улучшает здоровье, но только у мужчин. В конце статьи делаются  теоретические выводы.

Многие исследователи отмечают положительную связь между религиозностью и здоровьем. Считается, что верующие люди обладают лучшим здоровьем, чем неверующие. Это может быть связано с тем, что религиозные люди меньше курят, употребляют алкоголь, чем люди, не принадлежащие ни к какой конфессии. Кроме того, есть свидетельства о влиянии социальной поддержки на физиологическое состояние. Исследователи утверждают, что наличие близких эмоциональных контактов повышает иммунитет. Кроме того, есть данные, что люди с высоким уровнем самоэффективности более здоровы,чем те, кто в меньшей мере ответственны за свою жизнь. Социальная поддержка может усиливать чувство самоэффективности, таким образом положительно влияя на здоровье. Есть две причины тому, что социальная поддержка от церкви особенно эффект положительно влияет на здоровье.

Во-первых, религиозные люди, более охотно получают помощь и более благодарны, чем нерелигиозные люди.

Во-вторых, религия поощряет альтруистическое и самоотверженное поведение.
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Аннотация
Нахождение смысла в травматических жизненных переживаниях – новая тема в исследованиях, посвященных стрессу и совладающему поведению.  Данное исследование сосредоточено на личных и социальных ресурсах больных раком  и обнаружении ими положительных сторон своего состояния. Кроме того, мы рассмотрели роль копинговых механизмов (активные копинги, привыкание и избегание).  Роль социальной поддержки и самоэффективности диагностировалась у 115 пациентов спустя месяц после хирургического вмешательства. Копинговые стретегии исследовались спуся 6 месяцев после операции, а обнаружение нового смысла через 11 месяцев.
При корреляционном анализе были подтверждены связи между самоэффективностью, обнаруженной социальной поддержкой и позитивными эффектами при раке – личностным ростом, повышением чувствительности в отношениях и лучшим контактом с семьей. Личностный рост связан с самоэффективностью, тогда как большая близость с семьей связана с социальной поддержкой. Активное совладание медиирует отношения между социальной поддержкой и близостью семье и увеличение чувствительности к другим людям. Обнаружены значимые гендерные различия в принятой социальной поддержке, близости семье и увеличением чувствительности: больше поддержки получают мужчины и они сообщают о большем сближении с семьей и увеличением чувствительности, чем женщины. В данном исследовании подтверждена посредническая роль активных стратегий совладания в процессе восстановления после хирургического вмешательства.
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Цель исследования: Задачей проекта  KUKT была помощь и поддержка детям и женщинам, страдающим от домашнего насилия  и предложения по оказанию им терапевтической и социальной помощи. Регулярно проводятся мастерские и семинары по насилию в семье, таким образом, привлекая внимание общественности к этой теме. Психодинамическая терапия движением предлагает альтернативный эффективный способ терапии для работы с травмированными пациентами. Исследовательская работа финансировалась в течение двух лет Министерством науки и культуры нижней саксонии, Германия. Для диагностики размеров сетевой поддержки  и эффективности танцевальной терапии использовались качественные и количественные методы. 

Результаты показывают эффективность междисциплинарного взаимодействия терапевтов и социальных работников в улучшении психологического, психосоматического и социального статуса пострадавших от насилия в семье при проведении краткосрочной терапии (12 сессий)
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Просоциальное поведение

 Просоциальное поведение – добровольное поведение, направленное на благо другого, характеризует качество взаимоотношений между отдельными людьми и группами 
Помогающее поведение относится к просоциальному поведению. Термин helping behavior, принятый в социальной психологии можно перевести как «предупредительное поведение», буквальный перевод — поведение, ориентированное на оказание помощи другому.

Вилсон предложил термин семейный отбор, расширяющий понятие натурального отбора. Он утверждает, что через акты помощи, кооперации, животные, их оказывающие своим сородичам, увеличивают шансы на продолжение рода. Так, если помогающее животное умрет, то его родственники передадут их общие гены. Таким образом, эволюция способствует отбору семейств, в которых есть помогающие особи.

Процент совместных генов у особей может быть определяющим фактором альтруистического поведения, поскольку более альтруистичными  будут особи по отношению к наиболее близким сородичам, чем к дальним родственникам. Для этого особи должны различать тех, кто относится к их семейству и тех, кто не имеет к нему отношения. Раштон говорит, что эта способность различения особей со схожими генами является врожденной. 

Относительно поведения людей также есть данные, что они предпочитают оказывать помощь  генетически близким.  Кроме того, известно, что наиболее значительные акты помощи оказывают именно члены семьи. В целом, люди предпочитают оказывать помощь тем, кто на них чем-то похож.

Но альтруизм имеет место не только при наличии родственных отношений. 

Триверс использует термин взаимный альтруизм, чтобы объяснить случаи просоциального поведения, в случаях совершения альтруистических действий, когда семейный отбор может быть исключенным. Он говорит о том, что эволюционный отбор способствует проявлению альтруистических актов, поскольку они приносят пользу в долговременной перспективе. Таким примером являются симбиотические отношения, в которых и помошающий и объект помощи получают свою выгоду (например, когда птичка клюет паразитов из кожи насорога). Другим объяснением поддержки эволюцией альтруистичного поведения является групповой отбор. Согласно нему, альтруистические акты по отношению к членам группы повышают ее шансы на выживание.

Ответственное и взаимное помогающее поведение

Бар-Тал  выделил две модели предупредительного поведения — на основе следования норме ответственности и на основе взаимности . В качестве ответственного поведения рассматривается оказание помощи тем, кто имеет зависимый от помогающего статус (инвалиды, бедные, пожилые, дети и др.). Ожидается, что люди будут помогать, не рассчитывая на взаимность, т. к. более «слабый» не способен в ответ дать столько же, сколько получает. Помогающие в большой мере склонны руководствоваться нормой социальной ответственности, если они приписывают возникшие трудности внешним неуправляемым обстоятельствам. Также на действия человека, оказывающего помощь, влияют такие факторы, как внутригрупповая солидарность, уровень конформности (эффект подражания, эффект присутствия свидетелей, который соответственно повышает или понижает вероятность оказания помощи), а также социобиологический статус взаимодействующих (пол, возраст, степень родства, внешние расовые и этнические признаки).
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Аннотация
Поэтапное обучение (Cumulative-hierarchical learning , CHL ) в поведении было впервые описано Стаатс ( Staats, 1975),  при объяснении того, как появляются паттерны  высшего поведения из актов низшего уровня. Сторонники CHL подчеркивают важность ответного поведения, поведенческого репертуара, общего научения  движения критических точек в поведении.  Розали-Руиз и Баер (Rosales-Ruiz and Baer,1997) определили эти критические поведенческие точки как точки входа для изменения поведения, переход через которые однажды  трансформирует всю структуру поведения и делает невозможным возвращение к прошлым моделям поведения. В этой статье говорится о том, как эти критические поведенческие точки могут использоваться для создания пятиэтапного изменения в поведении и поведенческих навыках людей с аутизмом и другими расстройствами развития. Также мы показали, как критические поведенческие точки могут использоваться при поведении и планировании терапии.
Критическая точка изменения поведения – точка начала изменений в поведении, которые, начавшись однажды, становятся необратимым и приводит к отказу от прошлых моделей поведения. Эффекты изменений,начавшиеся с этого критического момента, являются настолько далеко идущими, что человек оказывается в новой социальной среде (Rosales Ruiz & Baer, 1997,p. 534). Таким образом, эти критические точки предшествуют необратимым изменениям поведения и среды. Спустя четыре года после описания этих критических точек Розали – Руиз (Rosales-Ruiz, Baer ,1997), Бош и Фукуа (Bosch and Fuqua (2001) предложили классификацию этих пунктов изменения.  
Те, кто будут на практике осуществлять изменения (агенты изменения и другие заинтересованные лица) должны расположить критические точки, которые являются средствами активации личностных сил и способности быть в более богатой внешней среде. Критические точки приводят к трансформации поведения, но сами по себе они могут быть очень простыми. Исследователи отмечают, что такое, на первый взгляд, незначительное действие, как ответная улыбка или пожелание «доброго утра» могут открыть доступ к закрытым личностным ресурсам, социальным контактам и сферам общения (Heward, 2003; Stokes, Cameron, Dorsey, & Fleming, 2004; Zuna & McDougall, 2004).
Процесс изменения поведенческого репертуара включает в себя вмешательство агентов изменения, которые переводят через критические точки.  Поскольку при вмешательстве в личную сферу заинтересованного в изменениях лица, важно учитывать его семью, то имеет смысл создание индивидуально-семейно-профессиональной триады. Отказ в установлении такого партнерства может быть результатом семейного, родительского или личного безразличия (Bosch &Fuqua, 2001; Dunst et al., 2002).
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Аннотация
В обзор включены 32 качественные исследования соучительства в инклюзивном классе. Сделан вывод, что соучителя положительно относятся к соучительству, за исключением таких важных моментов, как планирование времени, уровень подготовки студентов, многие из которых имеют отношение к административной поддержке. Наилучшее соотношение соучителей - "один учитель, один ассистент". Педагог специального обучения должен выполнять ориентирующую функцию для ученика. Методы работы, рекомендуемые педагогу, это привлечение к помощи одноклассников, определение порядка действий, тренировка памяти, тренинг учебных навыков, навыков самозащиты, и самодиагностики.

 Часто термин "соучительство" понимают как озвучивание инструкций для инклюзивного класса. Поддержки инклюзии для студентов с ОВЗ осуществляется при участии основного преподавателя  и преподавателя со специальной подготовкой для работы в смешанной группе. Нет четкого понимания пока, каким образом должно происходить взаимодействие между соучителями. Есть такие варианты:

· Один учитель, один ассистент (или "друг"), когда один учитель отвечает за учебный процесс, другой осуществляет необходимую индивидуальную поддержку.

· Станционарное обучение с индивидуальным подходом

· Параллельное обучение, когда учителя преподают одно и то же разным группам

· Альтернативное обучение, когда один из учителей может отвести часть группы в сторону и дать ей специальные инструкции

· Командное обучение, когда оба учителя в одинаковой мере и ведут урок и дают специальные инструкции

Прошлые обзоры

Френд и Рейзинг (Friend and Reising,1993) сделали обзор по вопросу соучительства. Авторы сообщают, что было проведено мало исследований, но все же делают вывод, что соучительство положительно сказывается на достижениях ученика. Велч, Бровнел и Шеридан (Welch, Brownell, and Sheridan,1999) сделали более широкий обзор совместного учительства и опыта школьных комиссий по решению трудностей обучения. Этот обзор содержит 40 статей на тему совместного учительства, среди которых есть инструкции, сообщения о единичных случаях или субъективные статьи. Они тоже пришлик выводу о наличии позитивных эффектов при применении разных форм соучительства; однако они не приводят данные об эксклюзии и эмпирических исследованиях. Вейсс и Брайхэм (Weiss and Brigham,2000) сделали обзор 23 количественных и качественных исследований соучительства, опубликаванных в период с 1987 по 1999 годы. Они сообщают о значительном разбросе данных. 
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Аннотация
Теория сохранения ресурсов при выгорании (COR) (Hobfoll & Freedy, 1993) предполагает, что при выгорании разных сфер жизни, затребуются различные ресурсы. В данной работе, я предлагаю результаты мета-анализа литературы из 103 источников по социальной поддержке и выгоранию. Рассматривая источники социальной поддержки  (на работе и вне ее) в качестве посредника, я обнаружил, что источники поддержки на работе больше связаны с истощением, чем с деперсонализацией или личной компетентностью. В конце я обсуждаю выводы и их значение для теории сохранения ресурсов и даю рекомендации для будущих исследований по прояснению отношений между ресурсами и областями выгорания. 
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Выгорание – психологическое напряжение, возникающее в ответ на хронический стресс на работе. Маслач (Maslach ,1982), чьи работы наиболее представлены в литературе, описывает выгорание как синдром, включающий эмоциональное истощение, деперсонализацию, и снижение личной эффективности. 
Модель сохранения ресурсов (Conservation of Resources,COR model) в настоящее время является наиболее общепринятой для объяснения выгорания (Halbesleben & Buckley, 2004; Shirom, 2003). Однако, несмотря на широту распространения модели, ее основной утверждение, что социальная поддержка оказывает различное влияние на разные сферы выгорания, не было проверено. Поэтому целью данного исследование является проведение мета-анализа данных о связи между источниками поддержки и сферами выгорания. 
Теория сохранения ресурсов при выгорании
Теория сохранения ресурсов сосредоточена на средовых и когнитивных факторах, связанных с ресурсами, определяемыми как  «объекты, личностные качества и энергетические характетистики, выявленные самостоятельно или при внешней оценке в качестве средств достижения или защиты других ценных ресурсов» (Hobfoll, 2001, p. 339; Hobfoll, 1988; Diener & Fujita, 1995). Модель COR утверждает, что стресс является результатом ожидания недостатка ресурсов, актуальной потери ресурсов , или недостатка ресурсов. 
В случае недостатка ресурсов или нерезультативности их применения, человек испытывает стресс. Точнее, стресс  и его последствия зависят от того, насколько ресурсы соответствуют запросам  (Hobfoll, 2001).Теория COR объясняет отношения между социальной поддержкой и выгоранием. Хобфолл ( Hobfoll,1988) ) говорит, что социальная поддержка как расширяет  область доступных ресурсов, так и заменяет и усиливает недостающие ресурсы. Хобфолл перечисляет список из 74 ресурсов, выделяемых в теории сохранения ресурсов :
Личный транспорт 
Ощущение успешности
 Время для сна 
Супружество 
Подходящая одежда

Ощущение ценности для общества 
Семейная стабильность 
Свободное время

Избыток одежды 
Чувство гордости за себя 
Близкие отношения с одним и более членами семьи

Время для работы 
Достижение своих целей 
Хорошие отношения с детьми

Время для любви 
Необходимые инструменты для работы 
Надежда 
Здоровье детей

Жизненные силы 
Необходимая бытовая техника 
Ощущение того, что мое успешное будущее зависит от меня 
Приятные повседневные обязанности
 Здоровье 
 Необходимая верхняя одежда

Оптимизм
 Уважение на работе 
Правильное питание 
Избыток жилого пространства

Чувство юмора 
Стабильная работа
 Интимные отношения 
Подходящая мебель

Чувство контроля над жизнью
 Лидерство 
Коммуникативная компетентность
Воспитание детей 
Мирная жизнь 
Успешность 
Умение ставить задачи 
Уделение внимания детям 
Чувство долга 
Близкий друг 
Деньги  на необязательные вещи 
Самодисциплина

Понимание начальства 
Денежные сбережения 
Мотивация для выполнения дел

Здоровье супруга 
Поддержка сотрудников 
Адекватный доход
 Знание того, кто я есть

Учеба или повышение квалификации
 Кредит в банке 
Чувство независимости

Принадлежность к группе 
Финансовые активы 
Чувство правильности своей жизни

Любовь других 
Финансовая стабильность 
Смысл жизни
 Позитивная самооценка

Люди, у которых можно учиться 
Деньги на проезд 
Помощь по работе

Уважение друзей 
Медицинская страховка 
Принадлежность к религии

Соблюдение финансовой тайны 
Помощь по дому 
Деньги на саморазвитие

Помощь по уходу за детьми 
Принадлежность к группе по интересам

Финансовая помощь при необходимости
Здоровье членов семьи
Объясняя связь между социальной поддержкой и областями выгорания, Хобфолл говорит, что социальная поддержка эффективна, потому что она усиливает сильные стороны личности, тогда как стресс позволяет о них забыть. Социальная поддержка усиливает положительную самооценку, что снижает деперсонализацию и усиливает чувство компетентности. 
Hobfoll (1988, 1998)  не разводит источники социальной поддержки относительно сфер выгорания, однако, можно предположить, источники, связанные с работой имеют отношение к изоляции, а внерабочие источники связаны  с деперсонализацией и компетентностью ( Ray, 1987). 
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File Drawer Analysis (based on Rosenthal, 1991)
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Анализ данных
Данные были проанализированы при использовании процедуры, описанной Артуром (Arthur, Bennett, and Huffcutt,2001)) для статистического пакета  SAS. Процедура мета-анализа описана Хантером и Шмидтом (Hunter and Schmidt ,1990). 
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