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       В соответствии с Конвенцией о правах ребенка каждый ребенок имеет право на получение образования. Инклюзивное образование – это единственный признанный в мире инструмент реализации этого права. 

       Не так давно инициатива в продвижении идей инклюзивного образования принадлежала исключительно родителям, которые объединяясь в общественные организации, создавали прецеденты включения детей в группы (классы) обычно развивающихся детей. 

          В настоящее время отношение к детям с ОВЗ заметно изменилось: мало кто возражает,  что образование должно быть доступно для всех детей без исключения,  основной вопрос в том как сделать так, чтобы ребенок с ОВЗ получил не только богатый социальный опыт, но были реализованы в полной мере его образовательные потребности.  Рассмотрение образования через призму инклюзивности означает изменение представления о том, что проблемой является ребенок и переход к пониманию того, что в изменениях нуждается сама система образования.

        За последние 20 лет развитие интеграционных процессов в образовании, деятельность центров и служб психолого-педагогического сопровождения детей, нуждающихся в поддержке, экспериментальная и проектная работа по выстраиванию условий для детей с ОВЗ в школах и вузах, появление новых форм образования обеспечили возможность серьёзного эволюционного скачка в развитии и понимании инклюзии как реальной возможности. Инклюзивное образование - это одна из тех концепций, которая требует изменения привычных,  формировавшихся десятки лет представлений всех участников системы образования. Его гуманистическая и правозащитная составляющие подразумевают изменение системы социальных отношений  и основываются на иных ценностях, чем традиционное образование.

        Долгосрочная образовательная политика учитывает идею инклюзии в развитии образования.

 Выдвинутая президентом Д.А.Медведевым Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» (2009), ставит перед педагогическим сообществом конкретные стратегические цели, где инклюзивному подходу в образовании отводится особая роль: 

«Новая школа - это школа для всех. В любой школе будет обеспечиваться успешная социализация детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов…». 

 "Мы просто обязаны, - подчеркнул Президент, - создать нормальную систему образования для инвалидов, чтобы дети могли обучаться среди сверстников в обычных общеобразовательных школах, и с раннего возраста не чувствовали себя изолированными от общества".

В проекте «Наша новая школа» термина «инклюзия» нет, но есть идеи изменения нашей традиционной общеобразовательной школы, которые прямо связаны с процессом инклюзии, например, говорится о том, что в школах должно практиковаться совместное обучение детей с инвалидностью и детей без ограничений в здоровье. Как само собой разумеющийся звучит тезис о том, что среда образовательного учреждения должна быть приспособлена к нуждам детей с  ограниченными возможностями здоровья, что среда должна быть «безбаръерной», дабы «обеспечить полноценную интеграцию детей-инвалидов».

То, о чем в настоящее время ведутся ожесточенные споры – нужна ли инклюзия, возможна ли она, обернется ли она благом для детей и школы или же породит новые проблемы и только усугубит ситуацию. Сторонники системы специального образования опасаются, что инклюзия разрушит систему, которая долго и тщательно выстраивалась не одним поколением специалистов, но не создаст ей никакой разумной альтернативы. Их аргументы весьма весомы. Разве можно спорить с тезисом о том, что современная школа ориентирована на результат, на академические достижения школьника, а не на процесс его развития? Что это школа для «умных и здоровых», а не для детей с нарушениями развития, требующих особого внимания и заботы? Н.М.Назарова (2010) четко формулирует, что именно есть в современной общеобразовательной школе такого, что будет существенной (а может быть непреодолимой?) помехой на пути развития инклюзивного образования. Например, инклюзивное образование предполагает партнерство участников образовательного процесса, а в школе культивируется конкуренция. Неслучайно нарциссизм и перфекционизм (Гаранян, Холмогорова, 2004) становятся «болезнями века». Корни этой болезни следует искать в семье и школе. Обследование детей элитных образовательных учреждений выявило у них уровень эмоционального неблагополучия, сравнимый с аналогичным уровнем у детей-сирот, переживших травму утраты семьи (Холмогорова, Воликова, Галкина, 2005). И причиной этого неблагополучия являются именно конкурентные установки, неспособность принимать другого как равного. 

     Новые Федеральные образовательные стандарты начальной и основной школы  учитывают особенности развития обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. В частности, предусмотрено создание  специальных условий обучения и воспитания таких обучающихся, а также их комплексное психолого-медико-педагогическое сопровождение во время образовательного процесса, главное – создание индивидуального учебного плана для детей с ОВЗ и одарённых детей.

     Согласно целевым индикаторам Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 г.г.  до​ля де​тей с ог​ра​ничен​ны​ми воз​можнос​тя​ми здо​ровья и де​тей-ин​ва​лидов, ко​торым соз​да​ны ус​ло​вия для по​луче​ния ка​чест​вен​но​го об​ще​го об​ра​зова​ния, в об​щей чис​леннос​ти де​тей с ог​ра​ничен​ны​ми воз​можнос​тя​ми здо​ровья и де​тей-ин​ва​лидов школь​но​го воз​раста должна вырасти с базового значения в 30 % до 71% в 2015 году.

    В соответствии с государственной программой Российской Федерации «Доступная среда» на 2011 - 2015 годы  к 2016 году  доля общеобразовательных учреждений, в которых создана универсальная безбарьерная среда, позволяющая обеспечить совместное обучение инвалидов и лиц, не имеющих нарушений развития, в общем количестве общеобразовательных учреждений должна составить не мене 20%,  сейчас их только 2,5 %.

    Одной из программных целей является  cоздание предпосылок для развития инклюзивного образования, в том числе создание безбаръерной школьной среды для детей-инвалидов. Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач:
1. разработка нормативных правовых актов, регламентирующих

организацию совместного обучения детей-инвалидов и детей, не имеющих

нарушений развития, 

2. разработка типовых решений для организации требуемой поддержки для реализации их эффективного обучения;

3. оснащение учебных заведений специальным оборудованием для

обучения инвалидов по зрению и слуху; 

4. повышение эффективности кадрового и информационно-методического

обеспечения деятельности по организации обучения детей- инвалидов в обычных образовательных учреждениях;

6. организация системы эффективной довузовской подготовки

абитуриентов-инвалидов;

7. разработка универсального дизайна помещений для занятий с учетом

инклюзивного образования;

8. формирование в каждом субъекте Российской Федерации сети базовых

образовательных учреждений, осуществляющих совместное обучение

инвалидов и лиц, не имеющих нарушения развития;

9. разъяснение сути инклюзивного образования с целью формирования

позитивного отношения граждан с помощью телевидения, радио и иных

СМИ;

10. создание банка данных о «лучших практиках» введения инклюзивного и

специального образования для распространения этого опыта во всех

регионах Российской Федерации;

12. обеспечение для детей-инвалидов равного с другими детьми доступа к

участию в играх, проведении досуга и отдыха, в спортивных мероприятиях

13. проведение мероприятий по подготовке переводчиков жестового языка

для обслуживания инвалидов по слуху; содействие освоению азбуки Брайля, альтернативных шрифтов, усиливающих и альтернативных методов, способов и форматов общения.

    При этом к образовательным учреждениям, реализующим в своей работе

модели инклюзивного образования  предъявляются требования

наличия: 

1. специальных образовательных программ, разработанных с учетом

индивидуальной программы реабилитации инвалидов, 

2. коррекционных методов, технических средств, 

3. специально подготовленных педагогов 

4.  медицинское обслуживание, социальные и иные условия, без которых

невозможно (затруднено) освоение общеобразовательных программ детьми-

инвалидами.

      Современная школа, система общего и специального образования стоит перед необходимостью меняться в этом направлении, хотя вопросов,  недоумений и проблем остается очень много. Основное опасение связано с тем, что при совместном обучении в одном классе детей с разным уровнем развития может снизиться качество образования.

Основная цель заключается не в организации инклюзивного образования как нового сегмента системы образования, а в системном эволюционном изменении всех ступеней образования на основе принципов инклюзии.

Что значит сделать образование инклюзивным?

1. Построение инклюзивного детского сообщества

2. Разработка и реализация индивидуального учебного плана, тьюторская поддержка ребёнка, адаптированные  формы аттестации.

3. Создание доступной образовательной среды, адаптированные средства обучения.

4. Программно-методические обеспечение процесса обучения. (дидактика, пособия, учебники)

5. Психолого-педагогическое сопровождение процесса инклюзии и всех его участников.

6. Введение компонента начальной профессиональной подготовки в массовой школе.

7. Преемственность ступеней образования.

     Важнейшей задачей развития инклюзивного образования является подготовка руководителей инклюзивных образовательных учреждений ,  педагогов и специалистов, реализующих практику включающего образования. Для решения этой задачи ИПИО МГППУ в рамках нового поколения ФГОС ВПО разработана ООП по подготовке бакалавров и магистров «Педагогика и психология инклюзивного образования».По российским вузам началась подготовка специалистов.

     Сегодня накоплен богатый международный опыт по созданию равных условий в получении качественного образования и социальной инклюзии для всех детей. Современные исследователи отмечают, что среди стран с наиболее совершенными законодательствами можно выделить Канаду, Кипр, Данию, Бельгию, ЮАР, Испанию, Швецию, США и Великобританию.  В Италии законодательство поддерживает инклюзивное образование с 1971 года.  В  этих и многих других странах инклюзивное образование существует уже 30-40 лет. Формирование инклюзивного образования является стратегическим направлением Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ). Именно эта тема будет центральной на конференции стран Центральной и Восточной Европы и Государств –участников СНГ, которая пройдёт в Москве 27- 29 сентября 2011 года.

Желаю всем  оптимизма и веры в совместные  усилия!

