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Учащиеся с расстройствами аутистического спектра ставят перед школой уникальные задачи. Невзирая на эти трудности, законы федерального уровня требуют от школ реализации научно-исследовательской практики в условиях наименее ограничительной среды (least restrictive environment, LRE). Такой средой обычно считается пространство обещеобразовательного класса, а основным агентом этой среды — школьный учитель. Обеспечение учащихся с РАС необходимым сопровождением во многом будет зависеть оттого, насколько сотрудники школы готовы принимать участие в научно-исследовательской деятельности, направленной на изучение эффективных интервенций для работы с такими учащимися. Цель данной статьи — представить краткий обзор такой научно-исследовательской деятельности. В фокусе внимания авторов находятся те интервенции, которые могут использоваться как школьным учителем, так и другими сотрудниками школы, осуществляющими сопровождение детей с РАС. Предоставлен обзор интервенций, направленных на работу с отклоняющимся поведением, обучение навыкам общения и улучшение социального взаимодействия в целом. Предлагается обсуждение препятствий, которые могут помешать реализации этих вмешательств в условиях школы. В завершении работы дан список рекомендаций для проведения интервенций. 
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Целью предлагаемого исследования является изучение отношения между установками на обучение и социальной активностью у детей с ограниченными возможностями здоровья в общеобразовательных школах Норвегии. В основу анализа положены данные, полученные в результате исследования родителей детей с ОВЗ в возрасте 11-13 лет (общее количество участников — 262 человека). Изучение отношения между указанными переменными проводилось при помощи методики Structural Equation Modelling Linear Structural Relations (LISREL) (дословно: Моделирование при  помощи структурных уравнений линейной структуры отношений). Родители ответили на вопросы относительно социальной активности их ребенка в коллективе сверстников на и вне уроков в школе, есть ли у их детей среди одноклассников друзья и как чаще всего сверстники реагируют на их ребенка в различных ситуациях. В результате было выявлено: 1.) существующие установки на обучению могут существенно помешать выстраиванию социального взаимодействия со сверстниками; 2.) тип инвалидности и степень нарушения в развитии не оказывают прямого влияния на степень вовлеченности в социальноую активность со сверстниками. Эти данные свидетельствуют о том, что если дети-инвалиды имеют равные права на получение таких же социальных привилегий, как и их сверстники, то школам следует с особым вниманием относится к социальной вовлеченности этих детей в общую деятельность в процессе обучения в массовой школе. Также в статье представлено краткая структура сопровождения детей с ОВЗ в округах. 
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В статье рассматривается применение интегрированного подхода к организации детских служб сопровождения. Работа начинается с обсуждения шотландских политических постановлений, в которых определяются требования к школе и обществу, необходимые для успешного достижения социального равенства и инклюзии при открытости последних к детским службам. Политический дискурс приведен с целью выявления ряда потенциальных проблем и противоречий между различными группами практикующих специалистов, вовлеченных в детские службы,  которые сочетают в себе одновременно несколько уровней сопровождения ребенка, среди  которых  локальный уровень (т.е.  поддержка специалистов) и государственный уровень (поддержка правительства). Далее представлена теория социального капитала и ее концептуальные основы для анализа потенциальных точек соприкосновения и пересечения деятельности в работе различных специалистов-практиков в школах. Концепция человеческого капитала использована для изучения вопросов знания, опыта и исследовательской деятельности специалистов. Предполагается, что изображение в виде капитала тех ресурсов, которые используются детскими службами сопровождения, обеспечивает основу для анализа работы междисциплинарной команды специалистов и тех изменений, которые необходимы для более успешного сопровождения детей, молодежи и их семей. 
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Достаточно часто шведская система образования использует один и тот же путь для обучения детей, нуждающихся в особой поддержке,  и детей с ограниченными возможностями здоровья. В статье представлен анализ и критическая оценка политических и практических мер на различных уровнях системы обязательного среднего образования в Швеции, которые ориентированы на сопровождение указанных категорий детей. В анализе прослеживаются линии развития трех аспектов сопровождения, заявленных на государственном и муниципальном уровнях: 1.) ценности и цели; 2.) размещение и организация работы учеников; 3.) важность категорий оказываемой поддержки. Из этого анализа возникает достаточно целостная картина, позволяющая сделать следующие выводы: 1.) политика государства оставляет много свободы в интерпретации инклюзивной практики на окружном и школьном уровнях, что приводит к сильным различиям в ее реализации на местах; 2.) шведская политика не столь «инклюзивна» в действительности, как это часто утвержадется правительством; 3.) сопровождение учащихся на основе проведения различий между ними кажется трудно достижимым; 4.) цели обучения могут оказаться камнем преткновения на пути реализации инклюзии; 5.) большинство учащихся будут иметь возможность посещать школу, а шведское образование в целом станет более демократичным. 
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Опираясь на историческую оценку вклада специального образования в проблемы инклюзии, авторы рассматривают вопрос о том, что же в действительности означает сложное и запутанное понятие включенности (inclusivity). В статье предпринята попытка теоретического исследования характеристик инклюзивности, а также предложена функциональная модель реализации инклюзии на базе школы, включающая в себя три аспекта: в основу данной модели положено философское обоснование (1), призванное расставить некоторые акценты, которые должны быть учтены школой в целом (2) и приведены в действие непосредственно в процессе классной работы (3). Авторы утверждают, что данная модель является эффективным способом содействия развитию феномена инклюзии в школьной среде. Также вынесены на обсуждение препятствия, мешающие реализации  заявленных принципов инклюзии. 

