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В статье описаны три принципа группового менеджмента в классе: групповое членство, дружелюбие, сотрудничество. Они являются неотъмлемыми характеристиками инклюзивной образовательной среды на уровне школьной системы и класса. Под групповым членством авторы  подразумевают создание условий для вхождения особого ребенка в класс массовой школы: аккомодации, отсутствие оценочных характеристик по отношению к учащемуся и его диагнозу. Принцип дружелюбия основан на ориентации инклюзии как на академические, так и на социальные успехи учащихся в равной степени. Для его реализации используются стратегии: а) преобладание кооперации и сотрудничества над конкуренцией; b) в классе существуют обязательные дружеские ритаулы (тематические классные часы, рефлексивный круг); с) использование детской литературы для обсуждения понятий дружбы и принадлежности к группе; d) совместное установление правил класса для поддержания атмосферы уважения. Сотрудничество включает в себя в первую очередь позитивное взаимодействие педагогов школы друг с другом, регулярные супервизии, а также вовлечение родителей в процесс обучения детей. Представлены примеры использования техник поддержки положительного поведения (positive behavioral support). Эта стратегия рассматривает негативное поведение в контексте общей ситуации его возникновения и определяет его функциональность, т.е. зачем оно нужно ребенку. Это позволяет проводить эффективные изменения среды и закреплять положительное поведение ребенка в группе. 
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В статье проанализирована взаимосвязь идей инклюзивного образования и школьной культуры Великобритании конца 1990-х годов. Автор утверждает, что для анализа практики инклюзии необходимо четко определить смысл понятия «культура». Культура определена как сочетание двух путей получения социального опыта: образа жизни и средств творческого самовыражения, благодаря которым индивид постигает то, что значит быть личностью. Здесь скрывается внутреннее противоречие феномена культуры: человек выбирает ту культуру, в которой находит свою идентичность и поддержку личностных ценностей, но одновременно с этим сама культура может не принимать его. Если культурная среда школы претендует называться инклюзивной, это значит, что она рассматривает определенные культурные группы (например, подростковые субкультуры) как равные, а не маргинальные. Выделено три аспекта, которые влияют на формирование школьной культуры: 1) глубинные личностные установки (убеждения и страхи) педагогов относительно интеллекта, способностей и социального происхождения учащихся, которые проявляются в их поведении и общении; 2) предубеждения детей, получаемые от родителей и которые могут быть скорректированы в толерантной школьной среде; 3) толерантность к объединению тех групп учащихся, которые составляют культурное меньшинство. Исходя из этого автор подробно описывает четыре составляющие модели инклюзивной культуры: 1) уважительное отношение учителей к взглядам, которые отсутствуют в их личном жизненном опыте; 2) осознание педагогами того, что интеллектуально развитые люди встречаются не только среди тех, кто наделен высоким социальным и академическим статусом; 3) признание потребности в равных возможностях и педагогах вопреки социальному неравенству; 4) выделение истинно педагогических приоритетов и ценностей. 
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Статья поднимает вопрос о том, почему школьным сообществам так трудно реагировать на разнообразие учащихся, педагогов и родителей и следовать принципам инклюзии. Авторы обращаются к опыту Австралии (Квинсленд) в теории и практике с целью предложить четыре руководящих принципа для реорганизации традиционной системы образования в инклюзивную: 1) формирование учебного сообщества с поддержкой сторонников инклюзии; 2) сотрудничество с родителями и широкой общественностью; 3) направленность гражданской активности учащихся на развитие школы и поддержание ее статуса; 4) поддержка критичного отношения педагогов к идеалам и практике инклюзии. Авторы иллюстрируют на примерах, как перечисленные принципы могут слаженно работать в сообществе инклюзивной школы. 
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В статье рассматривается вопрос о том, насколько программы начального педагогического образования содействуют развитию теоретических подходов, ценностей и практики инклюзии. Эмпирическое исследование, проведенное по заказу Департамента образования Северной Ирландии, было направлено на выявление образовательных практик, которые увеличивают учебную мотивацию, степень вовлеченности в школьную жизнь и академические достижения учащихся всех звеньев образовательного процесса. Эти результаты были использованы для улучшения учебных программ для будущих педагогов. В результате предложено несколько рекомендаций: 1) реализация основных принципов инклюзивного образования во время обучения самих студентов-педагогов; 2) обязательное информирование будущих учителей о барьерах (социальных, психологических), которые препятствуют успешной реализации инклюзии; 3) изучение всех типов диагнозов, которые влияют на возникновение трудностей в обучении у детей; 4) прохождение обязательной педагогической практики в специальных образовательных учреждениях. 
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Статья поднимает вопрос о сложностях, возникающих при изучении инклюзивной культуры в школах. Инклюзивная культура рассматривается как сложный феномен, который проявляет себя не в офицальных документах и нормативах, а в рутине повседневной деятельности. К ней относятся ритуалы, символы, оформление здания школы, неформальные группы учащихся и педагогов, а также то, как «люди смотрят и разговаривают друг с другом». Одна из проблем, освещенных в статье, сосредоточена на технологии выбора школ для исследования. В связи с тем, что объектом исследования был феномен инклюзивной культуры, авторам необходимо было найти школы, позиционирующие себя как инклюзивные. В результате выбор был остановлен на тех образовательных учреждениях, которые являются инклюзивными не по нормативным документам, а имеют хорошие отзывы и репутацию среди родителей и в профессиональных кругах. Изучение школьной культуры основано на постановке следующих вопросов: 1) чем является инклюзивная культура для учащихся средней школы и их педагогов; 2) каким образом идентифицировать процессы исключения в повседневном взаимодействии учащихся и педагогов; 3) как эти процессы соотносятся с поведением учителя в классе, политикой школы, округа или страны в целом в случае, если последние объявляют себя инклюзивными. Для проведения исследования были выбраны различные методы наблюдения и опросов, в число которых входили не только валидизированные опросники, но и ситаутивные («случайные») вопросы к учащимся и педагогам. 

