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В статье описываются возможности применения системного подхода в психологии образования. Системный подход, в основе которого лежит общая теория систем Л. фон Берталанфи и кибернетика Н. Винера, стал опорой для развития многочисленных подходов в системной семейной психотерапии и нейролингвистическом программировании. Автор статьи, опираясь на основные постулаты теории систем, предлагает рассматривать школу как самостоятельную самоорганизующуюся систему со следующими свойствами системы и коммуникации: 1) целостность (изменения на каком-либо уровне влекут за собой изменения во всей системе); 2) стремление к гомеостазу (т.е. стремление системы оставаться неизменной под влиянием внешних воздействий); 3) стремление к развитию (система всегда находит способы адаптироваться к новым условиям); 4) циркулярная зависимость (все события, происходящие в системе, находятся в круговой, а не линейной причинно-следственной взаимосвязи); 5) коммуникация в системе происходит по принципу биологической обратной связи; 6) любое поведение в системе — это сообщение. Автор утверждает, что школьному психологу полезна такая профессиональная позиция, при которой специалист рассматривает себя как элемент, присоединенный к школьной системе извне. Это позволит проанализировать психологический сценарий, по которому осуществляется коммуникация в школьных подсистемах (педагогические коллективы, «учитель - класс), направленная на исключение определенных учащихся. 
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В статье рассматривается значимость невербальной коммуникации в поседневной работе педагога. Автор утверждает, что учителя в отличие от детей и многих других категорий взрослых людей (рабочие, продавцы, мошенники, публичные деятели) с трудом распознают сигналы невербальной коммуникации. Педагоги «считывают» невербальные сигналы  учеников неосознанно и таким же образом используют их в своем поведении. Опираясь на работы E. Siegel, автор развивает мысль о том, что большинство детей с ОВЗ, обучающиеся в спецклассах, ограничены в использовании речи, однако прекрасно распознают и использут невербальные сигналы. Учителю полезно знать о невербальной коммуникации по следующим причинам: 1) для предотвращения скуки на уроках, тревоги и волнения учеников; 2) для лучшего понимания мотивов поведения учащихся; 3) для повышения успеваемости в классе в связи с вышеперечисленным. Для того, чтобы учителю достичь указанных целей, по мнению автора, необходимо систематично информировать педагогов о следующих правилах невербальной коммуникации: 1) она существует; 2) невербальная коммуникация должна быть конгруэнтна вербальным сообщениям, в противном случае адресат поверит в то, что проявляется на несловесном уровне («двойные ловушки», или double bind, описанные Г. Бейтсоном); 3) для интерпретации невербальных сообщений необходимо всегда учитывать контекст ситуации; 4) любое действие человека (поведение) всегда является сообщением. 
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В статье представлено исследование, изучающее взаимосвязь между отношением к инклюзии у учителей начальной и средней школы и их личностными характеристиками.  Последние оценивались по пятифакторной модели личности (Five Factor Model - Costa and McCrae), согласно которой личность может быть описана пятью переменными: нейротизм, экстраверсия, открытость, сотрудничество, ответственность. Также учитывались факторы: пол педагога, опыт работы, прохождение спецкурсов по включению детей с ОВЗ. Выборка насчитывала 100 учителей. Получены следующие результаты. С наибольшей готовностью учителя принимают детей с нарушениями опорно-двигательной системы и эмоциональными расстройствами, с наименьшей – детей с СДВГ, речевыми и интеллектуальными нарушениями, когда ребенок не понимает учителя и не способен на самовыражение вследствие слепоты, глухоты и может общаться только при помощи жестов. Из 5 личностных переменных лишь открытость имеет высокую корреляцию с принятием инклюзии. Педагогов, имеющих высокие баллы по этой шкале, характеризует высокая познавательная потребность, готовность к экспериментам, отказу от догм, а также способность переживать широкий спектр эмоций и открыто их выражать. Другие личностные переменные не обнаруживают взаимосвязи с принятием инклюзии. Учителя начальной школы демонстрируют большую готовность в отличие от коллег средней школы. Поддерживают инклюзию педагоги с меньшим опытом работы (1 – 10, 11 – 20 лет)  в отличие от коллег с большим опытом (21 – 30, 31 – 39 лет). 
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В статье представлено терапевтическое использование «двойных ловушек» М. Эриксоном с целью устранения симптома, т.е. нежелательного поведения клиента. Проводится сравнение эффективных «двойных ловушек» Эриксона и патологической коммуникации, подробно исследованной Г. Бейтсоном. «Двойной ловушкой» называется такое сообщение или поведение в процессе взаимодействия, которое заключает в себе противоречие (например, несоответствие вербального и невербального уровня) и это противоречие не может быть обсуждаемым участниками коммуникации. М. Эриксон на примерах клинической практики и собственной биографии описывает использование такой «двойной ловушки», при которой человеку предлагают «свободный выбор». Например, ребенку, который отказывается делать домашнее задание, предлагают выбрать, когда он начнет его делать (в 5 или 6 часов), или с какого предмета он начнет (с математики или чтения). «Двойная ловушка» подобной ситуации заключается в следующем: с ребенком не обсуждают, будет ли он делать домашнее задание (этот уровень поведения обозначен — здесь у него нет выбора), но предлагают самому сделать выбор того, как он построит свою деятельность. Именно этот прием лежит в основе Эриксоновского гипноза. Обсуждаются этические нормы и ограничения в использовании «двойных ловушек» и эффективность их применения в психотерапевтической и педагогической практике. 
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Дети, которые растут с хроническими заболеваниями и инвалидностью, часто сталкиваются с физическими, психологическими и социальными проблемами и переносят их с собой во взрослую жизнь с четким пониманием своего отличия от большинства людей. Осознание этого отличия становится источником социальной изоляции, дискомфорта, стыда и заниженной самооценки. Способы коммуникации вокруг людей с инвалидностью оказывают большое влияние на их опыт осознания смысла своей жизни, здоровья и благополучия. Культура влияет на понятия нормы и отклонения и наполняет их различным содержанием, формируя определенное отношение к ним. Особую роль в этом играет медицина, которая рассматривает патологию как неизменное свойство индивида, игнорируя холистический подход к развитию человека, и семья как ближайшее социальное окружение. В статье представлено качественное исследование восьми автобиографических повествований людей с хроническими заболеваниями и инвалидностью. Целью анализа было выявление общих для всех жизнеописаний тем, которые влияют на «образ Я» людей с ОВЗ. В результате были выявлены следующие конструкты, наиболее часто составляющие «образ особого Я»:                         1) самообесценивание; 2) восприятие своего диагноза как неизменного тяжелого факта жестокой реальности; 3) угнетенность жизнью и отношением со стороны общества; 4) интеграция (принятие своей особенности и нахождение смысла жизни). Подробно описаны способы коммуникации, формирующие каждый из четырех конструктов. Представлена полная схема структуры коммуникации вокруг «особого Я». 

