12–18 марта 2012 «Неделя инклюзивного образования в России»
С 12 по 18 марта2012 г. в Москве и в 19 других регионах России прошла «Неделя инклюзивного образования».  За эту неделю всего в 20 субъектах Российской Федерации прошли  семинары, тренинги, показы фильмов, творческие мероприятия, мастер-классы, направленные на продвижение развития инклюзивного образования и социальной инклюзии в обществе. 

Николай Малофеев: введение инклюзии не должно приводить к закрытию спецшкол
Эксперты специального образования и люди, отдавшие многие годы профессиональной жизни коррекционной педагогике, по-прежнему выражают беспокойство в том, не приведет ли  развитие инклюзии к закрытию коррекционных школ.
 Эту тему вновь и вновь поднимает в интервью  директор Института коррекционной педагогики Российской академии образования Николай Малофеев и отвечает на вопрос, какими  должны быть условия обучения в инклюзивной школе
- Во-первых, пространственная безбарьерность. Все помещения учебного заведения должны быть приспособлены под особые нужды детей-инвалидов.  Понятно, что у детей с нарушением зрения, слуха или опорно-двигательного аппарата эти потребности разные.
-Во-вторых, детский и педагогический коллективы, родительское сообщество должно быть готовы принимать  включенных” на равных. Не отворачиваясь, не сюсюкая, а “как всех”.
-В-третьих, хотя об этом следует помнить прежде всего, все учителя и работники учреждения должны ясно осознавать, в чем именно заключаются особые образовательные потребности каждого конкретного включенного ученика.

От редакции: Получается, что  пока перечисленной готовности к инклюзии нет, то лучше не начинать инклюзию, дабы не навредить. Это правда, столкнуться к трудностями может и учитель, который взял ребенка, не пройдя специальную подготовку, и родители, которых вдруг поставили «перед фактом», что школа принимает всех детей, и сама семья. Но трудности преодолимы, если те, кто начал инклюзию, имеет желание – узнавать, размышлять, работать с родителями и детьми над этим вопросом, и, наконец, получать поддержку от специального образования самыми разными способами – через ресурсные центры, ППМС центры и т.д.   
К сожалению, момента, когда можно будет смело заявить, что общество и школа готова к инклюзии не наступит никогда. Никогда не будет полностью безбарьерной среды, никогда не будет любящим и принимающим каждый учитель, родитель и одноклассник. Это лишь ценность, к которой можно стремиться, а можно избегать  этого всеми возможными способами. Надо сказать, что такая оберегающая  и аккуратная позиция специальной школы часто помогает учителям обычных школ  говорить то, мы слышим периодически от учителей и директоров: «Ваш даун не будет учиться в нашей школе, для него есть специальные школы. Там умеют работать с даунами. Мы с даунами работать не умеем. У нас нет образования, чтобы работать с ними. Специалисты даже говорят, что еще рано начинать инклюзию, когда школа не готова. Вот, почитайте. Это просто мода. Куда вы лезете, мамаша, с вашим дауном».  
Жаль, когда размышления уважаемых в сообществе людей, желающих не навредить, дает дополнительные аргументы в руки тех, кто не хочет участвовать в процессе инклюзии. Хотя… если бы не было этих аргументов, они нашли бы другие …
 
Известная журналистка Линор Горалик  вновь ставит вопрос о том , как сложно писать о людях с инвалидностью:
Когда решаешь написать о людях с инвалидностью, немедленно натыкаешься на одну из главных проблем, часто заставляющих и живых людей, и неживые медиа отказываться от этой темы: нет адекватного языка.
Если следовать своей эмоции (в моем случае - довольно сильной и непосредственной) - оказываешься в пространстве жалобно-возвышенного разговора о том, что им плохо, а нам хорошо. Такой разговор важен, но сегодня пространство заполнено этой интонацией, и шанс быть услышанным невелик.
Если следовать сухой логике, получаешь сообщение с фактами и цифрами, - без сомнения, важными и показательными, - но у текстов такого рода читателей тоже немного.
Если, наконец, работать исключительно с важным и вполне развитым сегодня "героическим дискурсом", в рамках которого инвалидов представляют как людей, мужественно преодолевающих свою инаковость, получается полезный, но несколько натянутый текст, в котором авторское переживание (в моем случае - далекое от торжественности) не очень совпадает с посылом. Подробнее... 

 

Ф.Л.Ратнер и А.Ю.Юсупова:  Интегрированное обучение детей с ограниченными возможностями в обществе здоровых детей. Подход Мюнхенского детского центра – концепции Т.Хелльбрюгге и М.Монтессори
Книга посвящена актуальной проблеме коррекционной педагогики – интеграции детей с ограниченными возможностями в общество здоровых детей. Прослеживаются пути развития идеи интегрированного обучения и воспитания в историческом масштабе: представлены как отечественные, так и зарубежные разработки в сфере реабилитации развития и интеграции. В основной части показаны виды, методы, способы организации подобной работы на примере Мюнхенского детского центра (Германия), где впервые на практике была осуществлена идея совместного обучения и воспитания детей с различными образовательными возможностями. В этой концепции, автором которой является выдающийся немецкий педиатр и педагог Т. Хелльбрюгге, большое внимание уделяется работе с родителями. В качестве педагогической базы выступает педагогика М. Монтессори. Книга адресована специалистам, работающим в области коррекционной и интеграционной педагогики, и всем заинтересованным лицам, в том числе родителям. Скачать и прочитать
 
Еще раз о загадочной специальности «тьютер»
В 2008 году в реестр должностей официально была введена должность «тьютор». Что это значит? Каждый директор школы, если считал нужным, мог взять в штат специалиста на тьюторскую должность.  Но вообще первый опыт  тьюторской работы был зафиксирован 20 лет назад. Это была школа «Эврика и развитие» в Томском академгородке . В 1991 году в школе впервые была введена должность тьютора, тогда еще неофициально.  Мы фактически ликвидировали институт классного руководства, переведя классного руководителя на параллель.  После этого к нам стали присоединяться уже и другие школы, и мы вместе начали  разрабатывать принципиально новую для российского образования тьюторскую практику. Мы  не настаиваем, чтобы в школах обязательно была  должность тьютора. В некоторых школах она называется: классный руководитель, классная дама, гувернер и т.д., важно, что сами специалисты понимают – они осуществляют именно тьюторскую деятельность.Феномен тьюторства сформировался в Англии в 12 веке. Вся система работы  Оксфорда и Кембриджа построена как тьюторская. У каждого студента в этих университетах, помимо профессора и преподавателя семинарских занятий, обязательно есть тьютор.  

В чем специфика тьюторской деятельности  в целом и в школе в частности?
Тьютор – это педагог, который занимается определенным направлением педагогической деятельности. Например, учитель передает знания, умения, навыки, а воспитатель (тоже представитель педагогической деятельности) передает жизненные ценности.  Наряду с этим существует такая фигура «тьютор» – это педагог, который сопровождает индивидуальную образовательную программу ребенка или взрослого. Он не передает общих знаний, умений или навыков, он не воспитывает, его задача – помочь ребенку (или взрослому) зафиксировать собственные  познавательные интересы, определить какие-то предпочтения, помочь понять, где и каким образом можно это реализовать, помочь выстроить свою программу. Подробнее 


Существование этой специальностей в риестре очень помогло в организации инклюзивного образования.  У тьютера появились новые функциональные обязанности – сопровождать детей с ОВЗ.
 Тьютор также является неотъемлемым членом команды специалистов, реализующих инклюзивную практику. Он осуществляет:

1. организацию условий для развития активной социализации ребенка с ОВЗ в среде сверстников;

2. содействие в разработке для ребенка образовательного маршрута и адаптации образовательной программы;

3. организацию для ребенка с ОВЗ безбарьерной среды (комфортное размещение в учебном классе и других помещениях, свободы перемещений по школе, адаптацию условий для его нормального самочувствия (свет, тепло, звуковой фон, туалет);

4. регулярный контакт с родителями ребенка с ОВЗ.

Журналист Ирина Ясина о фильме "Папа в раю вместе Никсоном" и отношении к людям с ментальными нарушениями 
Журналист, публицист и правозащитник Ирина Ясина, автор книг "История болезни" и "Человек с человеческими возможностями" рассказывает о своем впечатлении от фильма "Папа в раю вместе с Никсоном".
Американец Томас Мюррей снял ленту о своей семье, в центре которой фигура его младшего брата Кристофера, аутиста. Родные стараются сделать жизнь Кристофера максимально приближенной к жизни здоровых людей, и это во многом удается. Единственный, кто так и не смог принять Кристофера таким, какой он есть, его отец.
http://www.youtube.com/watch?v=go6B-m5uPto&feature=youtu.be
Открылась лекотека для незрячих детей в Н.Новгороде
Этот маленький дворик в центре города знают многие родители, в семье которых растут не совсем обычные дети. На первом этаже в крохотной квартире здесь вот уже десять лет живет некоммерческая организация для слепых детей «Перспектива».
Валентина Логинова - мама десятимесячного Димы. Она уверена - педагоги здесь просто творят чудеса. Самое главное, что дети-инвалиды по зрению имеют возможность на этой площадке слышать другие голоса, а не только мамин и папин. И поиграть с другими детьми. А значит - учиться жить без страха и самим, и родителям. Подробнее...

 
Научно-практический семинар "Включение детей с расстройствами аутистического спектра в образовательный процесс  ДОУ и школы". Реальный опыт.  
8 февраля2012 г. в Гимназии №1540 (Московской технологической школе ОРТ) прошел НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ СЕМИНАР "Включение детей с расстройствами аутистического спектра в образовательный процесс  ДОУ и школы", организованный Департаментом образования города Москвы, Московским городским психолого-педагогическим университетом, Институтом проблем интегрированного (инклюзивного) образования, Городским ресурсным центром по развитию инклюзивного образования. Семинар прошел с большим успехом. Заявленная тема оказалась очень востребованной, число участников почти в 3 раза превысило ожидания организаторов. Специалисты гимназии поделились своим опытом организации инклюзивного пространства, методиками обучения детей с РАС в общеобразовательной школе. Были продемонстрированы видеоматериалы, записанные на уроках математики, истории, информатики и технологии, также гости с помощью прямого включения посмотрели трансляцию с урока литературы в 5-м классе. На семинаре работали секции по проблемам ДОУ и школ, выступали специалисты из разных школ, ДОУ, и других организаций города, занимающихся проблемами аутистов ("Наш солнечный мир", ЦЛП и др.) По итогам семинара принято решение издать сборник методических материалов. Подробнее
 

В методическую копилку – флэш-игры
 На этих сайтах вы найдете замечательные  игры, которые можно использовать на уроках и занятиях  с помощью обычного компьютера  http://maminsite.ru/early.files/games/12%5B1%5D.swf
флеш-стучалки http://www.kind-land.ru/games/flash-games/flash-stuchalki/ и http://maminsite.ru/early.htm
 

Всего Вам доброго!
Свои вопросы, предложения, сомнения, замечания и отзывы присылайте на адреса:  

составителя дайджеста Виктории РЫСКИНОЙ (Санкт-Петербург) vryskina1@mail.ru
 

С предыдущими выпусками вы можете познакомиться на сайте Региональной общественной организации инвалидов «Перспектива»:
http://obrazovanie.perspektiva-inva.ru/?1073 № 1, июнь 2010
http://obrazovanie.perspektiva-inva.ru/?1081 № 2, июль 2010
http://obrazovanie.perspektiva-inva.ru/?1083 № 3, август 2010
http://obrazovanie.perspektiva-inva.ru/?1086 № 4, сентябрь 2010
http://obrazovanie.perspektiva-inva.ru/?1093 № 5, октябрь–ноябрь 2010
http://obrazovanie.perspektiva-inva.ru/?1096 № 6, декабрь 2010
http://obrazovanie.perspektiva-inva.ru/?1101 № 7, январь–февраль 2011
http://obrazovanie.perspektiva-inva.ru/?1120 № 8 март–апрель 2011
http://obrazovanie.perspektiva-inva.ru/?1134 № 9 май–июнь 2011
http://obrazovanie.perspektiva-inva.ru/?1141 № 10 июль – август 2011
http://obrazovanie.perspektiva-inva.ru/?1142 № 11 сентябрь 2011
http://obrazovanie.perspektiva-inva.ru/?1163  № 12 (октябрь–декабрь 2011)
http://obrazovanie.perspektiva-inva.ru/?1175  № 13 (декабрь-январь 2012)  
