ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ  ОСОБЕННОСТИ ДЕТЕЙ С РАЗЛИЧНЫМИ ОТКЛОНЕНИЯМИ В РАЗВИТИИ
ВВЕДЕНИЕ


В зарубежной и отечественной литературе акцентируется внимание на значении многочисленных исследований психологических особенностей детей с различными нарушениями в развитии. Активно проводится комплексное – клиническое, нейрофизиологическое, психологическое и педагогическое изучение детей с различными нарушениями.
Изучение психологии детей с проблемами в развитии поможет организовать полноценное образование этих детей. Учитывая неуклонный рост числа детей нуждающихся в специальной помощи, как со стороны медиков, так и со стороны педагогов, немаловажное значение приобретает полный анализ причин отклоняющегося развития и их социальных последствий. Знание особенностей и возможностей детей с различными проблемами в развитии поможет специалистам, работающим с детьми, определить пути коррекции детей, разработать индивидуальный образовательный маршрут для каждого ребенка, разработать эффективную программу оказания помощи детям.
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Индивидуальное познавательно-поведенческое лечение гнева у людей с интеллектуальными нарушениями, имеющими слабо ограниченные границы, а также историями агрессии: исследования по определенной программе
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Цели приведенного исследования: гнев – значительный прогностический фактор и возбудитель буйного поведения у пациентов, живущих в учреждениях. Существуют некоторые доказательства значения познавательно-поведенческого лечения проблем гнева у людей с интеллектуальными нарушениями. В данном исследовании представлен новый метод лечения, нацеленный на склонность к гневу, реактивность и контроль.

Данный метод был опробован на правонарушителях с интеллектуальными нарушениями, историями агрессии, живущими в колониях.

Конструкция: около 40 пациентов со слабо очерченными интеллектуальными нарушениями и историями серьезной агрессии были распределены либо для специально видоизменного познавательно-поведенческого лечения гнева (группа АТ), либо для контроля места ожидания рутинного наблюдения (группа RC).

Методы: пациенты группы АТ получили 18 сессий индивидуального лечения. АТ и RC группы оценивались одновременно в 4 временных точках: скрининг, до и после лечения, обследование через 4 месяца с использованием диапазона показателей гнева, полученных как самостоятельно, так и специалистами. Эффективность лечения оценивалась с помощью линейного анализа ANCOVA различий между группами по основным показателям на выходе.

Результаты: самостоятельные оценки показателей гнева в группе АТ по некоторым позициям были значительно ниже по сравнению с листом ожидания RC. Эти улучшения были подтверждены при обследовании через 4 месяца. Ограниченные доказательства эффективности лечения были представлены специалистами, исследовавшими поведение пациентов после лечения.

Выводы: люди со слабо выраженными интеллектуальными расстройствами и историями тяжелой агрессии могут с успехом и пользой подвергаться интенсивному индивидуально познавательно-поведенческому лечению гнева, отмечен также системный эффект.
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Понимание справочных выражений в контексте: использование общего обоснования детьми и взрослыми с умственной отсталостью.
Журнал исследований речи, языка и слуха
Роквил: декабрь 1998, том 41, разд. 6, стр 1348, 15 стр.

Авторы статьи указывают на то, что слушатели переводят выражения или сумму предложений, разделенных с оратором. Первой целью приведенного в статье исследования было определение того, могут ли лица с умственной отсталостью использовать основные источники общего обоснования для выяснения неясности в ссылках. Вторая цель заключалась в определении того, ищут ли они подтверждение своего выбора ссылок в соответствии с определенностью перевода, которую позволяет общее обоснование. Третья цель была в том, чтобы определить тот факт, подают ли они сигнал о недостаточности, если встречаются с неясностью и не информативностью общего обоснования. Конечная цель заключалась в том, чтобы оценить соотношение между использованием различных общих обоснований внутри группы и измерениями невербального незнания, рецептивного и экспрессивного языка и социального незнания. 

Участниками были школьники с умственной отсталостью и типично развивающиеся дети. Использование общего обоснования изучалось с помощью ролевой игры, во время которой участник откликался на неясные выражения. Участники манипулировали общим обоснованием. Мы определяли были ли выборы ссылок предназначены для общего обоснования, сопровождались ли они запросами о подтверждении, и был ли сигнал о недостаточности. Обе группы использовали все источники общего обоснования для выяснения неясности ссылок на хорошем уровне, но были менее успешными в использовании членства в сообществе. Обе группы также требовали подтверждения своих выборов ссылок наиболее честно, когда общее обоснование было основано на членстве в сообществе. Обе группы подавали сигнал о недостаточности, когда общее обоснование не было информативным. Различные аспекты использования общего обоснования относились к различным предсказаниям для группы с умственной отсталостью.

Ключевые слова: умственная отсталость, ролевая игра, сигнал о недостаточности
Выполнила Войтик Т.Н.
Johanna Funk, Kathrin Finke , Hermann J. Miiller, Kathrin S. Utz,

Georg KerkhofF

Effects of lateral head inclination on multimodal spatial orientation judgments in neglect: Evidence for impaired spatial orientation constancy
Neuropsychologia xxx (2010) xxx-xxx Contents lists available at ScienceDirect
journal homepage: www.elsevier.com/locate/neuropsychologia
Влияние бокового наклона головы на оценки пространственной ориентации при наличии невнимания: доказательства нарушений постоянства пространственной ориентации
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Недавние исследования показали, что пациенты с пространственной односторонней небрежностью демонстрируют дефицит в оценках вертикали и горизонтали. Были продемонстрированы систематические отклонения осей при визуальном и тактильном видах ощущений, что указывало на супермодальный дефицит пространственной ориентации. Более того, значительность предубеждения была промодулирована положением головы и тела.

Настоящее исследование изучает влияние пассивного бокового наклона головы на субъективные суждения о визуальных и тактильных ощущениях, вертикали и горизонтали у невнимательных пациентов, контроль пациентов с левосторонними или правосторонними церебральными нарушениями без контроля небрежности и здоровья. Субъективные суждения формировали визуальные и тактильные пространственные оценки осевой ориентации при прямом положении головы ил боковом наклоне в 25° по часовой стрелке (CW) или против часовой стрелки (CCW).

Невнимательные пациенты демонстрируют отмеченную изменчивость, а также систематический крен в пространственных оценках. В дополнение к дефициту мультисенсорной пространственной ориентации их субъективные ощущения вертикали и горизонтали имели крен против часовой стрелки, но такой крен не был выявлен ни в одной другой группе субъективных суждений. Боковой наклон головы обладал дифференциальным эффектом на невнимательных пациентов, но не на контрольные субъекты. Оценки невнимательных пациентов были модулированы в направлении крена головы (А - эффект). Отклонения против часовой стрелки (CCW) в дальнейшем усиливает пространственное предубеждение против часовой стрелки (CCW), в то время, как отклонение по часовой стрелке (CW) уменьшает пространственное предубеждение и таким образом ведет к практически нормальному выполнению. Усиливающийся А-эффект может быть вызван патологически сильным притяжением субъективных ощущений вертикали, идеотрогическим вектором, полагающимся на фактическую ориентацию головы как последствие нарушенной обработки гравитационной информации у невнимательных пациентов.
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Поддержка тактильной обратной связи для познавательного картирования неизвестных пространств слепыми людьми
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Доступно в Интернете по адресу www.sciencedirect.com
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Умственное картирование пространства является значительным для развития продуктивных навыков ориентации и мобильности. Большая часть информации, требуемой для этого умственного картирования, собирается через визуальный канал. Слепые люди теряют эту информацию и поэтому им необходимо использовать компенсирующие сенсорные каналы и альтернативные методы исследования. В данном исследовании слепые люди используют фактическую окружающую обстановку (VE), которая обеспечивает тактильную и аудио обратную связь для исследования неизвестного пространства. Исследуются познавательное картирование пространства, основанное на VE, и способности субъекта применять эту карту для выполнения задач в реальном пространстве. Результаты ясно показывают, что составление карты способствует успешному выполнению задач в реальном пространстве.
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Деление пополам умственного числового ряда на ближнее и дальнее пространство.
Институт нейроисследований познавательных способностей, университетский колледж Лондона, соедененное королевство, Департамент психологии, университет Эмори, Атланта США
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Существует много доказательств того, что общие задние париетальные механизмы лежат в основе ориентации внимания в физическом пространстве и вдоль умственного числового ряда. Например, небольшое предубеждение налево (псевдоневнимание), обнаруженное при делении пополам ряда бумага – и – карандаш, также было обнаружено, когда участники «делили пополам» пары чисел, оценивая (без вычислений) число между двумя другими. Для деления пополам физических линий было обнаружено псевдоневнимание для перемещения направо по мере того, как линии двигаются из ближнего пространства (непосредственно окружающего тело) в дальнее пространство. Мы исследовали вопрос: модулирует ли представление стимулов в ближнем или дальнем пространстве пространственное внимание для умственного числового ряда. Участники делили пополам физические линии или пары чисел, представленные на четырех дистанциях (60, 120, 180, 240см). Для обеих задач наблюдались явные перемещения направо в предубеждении.

Более того, норма, при которой это перемещение происходит в обеих задачах (в соответствии с измерениями посредством наклонов регрессии наименьшей площади), в значительной степени коррелировалась среди участников, предполагается, что переход от ближних к дальним расстояниям вызывает общую модуляцию бокового внимания в физическом и численном пространстве. Эти результаты демонстрируют тесную взаимосвязь между численным и физическим пространством и показывают, что даже такая абстрактная концепция, как число, модулируется нашим непосредственным взаимодействием с миром.

Ключевые слова: ориентация внимания в физическом пространстве, числовой ряд.
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Конвергентные и дивергентные эффекты при стимуляции проприоцентивных нервных окончаний шеи и визуального движения на обработку визуального пространства при наличии внимания
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Журнал нейропсихология. Номер 42 (2004) стр 1149-1155
Известно, что стимуляция визуального движения также, как и вибрация мускулов шеи, эффективно моделируют ориентацию тела субъекта при пространственном невнимании. Однако до сих пор глубоко изучалось и демонстрировалось значительное влияние стимуляции движения на искажение размеров и пространства у невнимательных пациентов.

Цель настоящего исследования – сравнение двух методов стимуляции, чтобы показать их потенциально различный эффект на ориентацию тела субъекта и искажение пространства и размеров. Исследования проводились с пятью невнимательными пациентами, демонстрировавшими искажение восприятия. Мы обнаружили сравнительно выгодные эффекты на прямую осанку субъекта при стимуляции левого движения и левой вибрации шеи. Дополнительно стимуляция левого движения значительно улучшила сверхвытяжение налево при подборе размеров, линейную бисекцию и оценку расстояния у всех пяти пациентов. По контрасту во время вибрации шеи только два пациента продемонстрировали улучшение линейной бисекции и оценки размеров, но ни один не продемонстрировал этого для оценки расстояния. Так как эти два пациента отличались от остальных тем, что либо не имели дефектов зрительного поля, либо не имели значительной умеренности зрительного поля, на основании последних анатомических и нейропсихологических исследований мы предполагаем, что вибрация шеи имеет лишь тенденцию улучшения связанных с невнимание визуальных расстройств и расстройств восприятия, в то же время стимуляция движения может дополнительно улучшить расстройство восприятия при невнимании, связанном с гемианолией.

Ключевые слова: конвергентные и дивергентные эффекты, ориентацияю тела, искажение пространства, размеров, искажение восприятия.
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Использование непрямых ориентиров при пространственной ориентации в возрасте 6 месяцев
Департамент Психологии, Центр исследований человека, Университет Ланкастера, Университет Уэльса, Соединенное королевство.

Журнал поведение и развитие в младенчестве. Номер 27, год 2004, стр. 81-90
Существует гипотеза, что младенцы в возрасте 6 месяцев способны использовать непрямые ориентиры для определения цели, если (а) ориентиры значительно различаются и (б) цель расположена между ориентирами, а не в противоположной стороне пространства, как делалось в более ранних исследованиях.

Младенцы в возрасте 6 месяцев были протестированы на парадигму «ку-ку (игра в прятки»), при которой они должны были повернуться к цели после помещения в неизведанную позицию. Младенцы стремились к расположению цели значительно больше, если присутствовали сигналы и не прямые ориентиры, чем при наличии контроля и одного ориентира. Эти результаты обсуждаются в свете текущих теорий о пространственном развитии.

Младенцев сажали на колени к родителям и помещали в круглую окружающую обстановку с контролируемыми раздражителями. После раздражителя (такого, как мигающая перед ребенком лампочка) появлялся взрослый, играющий в «ку-ку» через неотмеченную щель в огороженном месте. Проводилось шесть таких тренировочных тестов с двух разных позиций в комнате, затем проводился контрольный тест с третьей неизвестной позиции. При контрольном тесте «ку-ку» не появлялось после раздражителя, но, не смотря на это, младенец поворачивал голову в ожидании появления взрослого. Правильное стремление к месту, где располагался «ку-ку», включает поворот головы, соответствующий тому, который имел место во время тренировочных тестов.

Ключевые слова: ориентировка в пространстве, ориентиры, определение цели.
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Шизоцефалия – редкое расстройство развития головного мозга, в результате которого образуются аномальные односторонние или двусторонние щели в полушариях большого мозга. Часто это расстройство сопровождается частичными припадками, умственной отсталостью и гемипарезом. 

В статье описываются два пациента с явными психотическими симптомами, односторонней или двусторонней шизоцефалией. Обсуждается возможность ассоциации между шизоцефалией и психозом у этих пациентв для понимания биологии психоза.

Описанная вначале Вилмасос и позднее Яковлевым и Вэдсвовсом шизоцефалия представляет собой редко встречающуюся аномальную одностороннюю или двустороннюю щель в коре головного мозга, возникающую на ранних сроках перинатального развития. Обычно щели образуются в ….. участках коры и подразделяются на 2 типа. Типом 1 шизоцефалии являются щели со срощенными губами, при типе 2 шизоцефалии имеются раздельные губы и сопутствующая гидроцефалия.

Шизоцефалия обычно имеет место в детстве и сопровождается припадками, моторной дисфункцией и интеллектуальными расстройствами. Степень интеллектуальной и моторной дисфункции возможно связана с размерами поражения мозга.

Ранее описывались психотические симптомы по широкому спектру аномалий мозга или травм, но по психотическим симптомам у пациентов с шизоцефалией ранее исследования не проводились. Авторы описывают двух пациентов с шизоцефалией, имевших психотические расстройства.

Ключевые слова: шизоцефалия, психотические симптомы, психоз.
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Целью приведенного в статье исследования была изучение частоты нарушений чтения, письма и счета у детей с типичной эпилепсией Роланда (RE) и у здоровых детей. Мы также хотели определить возможные электроклинические маркеры специфических познавательных дисфункций при RE. Были оценены и сравнивались школьные способности у 20 детей (8 мальчиков, 12 девочек; средний возраст 10лет 3 месяца [SD 1 год и 7 месяцев]; диапазон 7 лет 9 месяцев – 12 лет 9 месяцев) с диагнозом – типичный RE и у группы из 21 здорового ребенка (9 мальчиков, 12 девочек; средний возраст 10 лет 4 месяца [SD 1 год 8 месяцев]; диапазон 7 лет 6 месяцев – 13 лет 3 месяца). Все дети получали стандартные нейропсихологические тесты. Для каждого пациента был заведен дневник приступов крайней усталости, проводились сравнительные исследования записей электроэнцефалограмм (EEG) во время сна.

Специфические трудности с чтением, письмом и счетом (диагностика проводилась в соответствии с критериями Диагностического и Статистического Руководства по Умственным Расстройствам, 4 издание) были выявлены у 9 из 20 детей с RE и у 2 из 21 здорового ребенка (х^sup2^=0.01).

Специфические проблемы обучения в группе RE коррелировались с отмеченным увеличением эпилептиформных проявлений в время сна (х^sup2^=0.02) и ранних атак эпилепсии (х^sup2^=0.02). Наши исследования предполагают, что приступы в возрасте до 8 лет и эпилептиформные проявления (более 50 % записей EEG во время сна), прослеживаемые более года, можно считать явным основанием для включения пациентов в группу риска развития академических трудностей.

Эпилепсия Роланда (RE) дает спектр клинических характеристик от типичной очевидно доброкачественной формы на одном конце спектра до недоброкачественных форм таких, как псевдо-Леннокс или Ландау-Хеффер синдромы, на другом конце спектра. При атипичных и недоброкачественных формах припадки часто ассоциируются с тяжелыми познавательными либо поведенческими расстройствами и тесно связаны с нарушениями, зафиксированными записями EEG во время сна. При типичной доброкачественной RE можно наблюдать слабые нейропсихологические нарушения или проблемы с общением, но связь между роландическими нарушениями и специфическими трудностями в обучении еще предстоит определить.

Ключевые слова: эпилепсия Роланда (RE), нарушение чтения, письма и счета.
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В статье авторы отмечают, что дети с институциональным воспитанием имеют более высокую степень дефицита внимания к повышенной активности. В приведенном в статье исследовании изучается гипотеза о том, что невнимание/повышенная активность (I/O) может стать специфическим синдромом депривации. Приведены сравнения двух групп детей: 

а) 165 детей, усыновленных в Соединенное королевство в различном возрасте (от 0 до 42 месяцев) и страдающих тяжёлой ранней депривацией;

б) 52 ребенка, усыновленных внутри Соединенного королевства и не страдавших депривацией.

Дети оценивались педагогами и родителями по уровням I/O, проблемам в поведении и эмоциональным трудностям, использовалась усовершенствованная Шкала Раттера. Данные собирали у всех детей в возрасте 6 лет, в возрасте 4 лет у детей, усыновленных внутри страны, и для подгруппы румынских детей, ввезенных в Соединенное Королевство в возрасте до 2 лет. Анализ среднего уровня показал значительные влияния продолжительности депривации на I/O, но не на проблемы с поведением или эмоциональные трудности. Влияние продолжительности депривации было специфическим для I/O и не объяснялось небольшим весом при рождении, недостатком питания или нарушением познавательных способностей. Уровни I/O коррелировались с беспокойством по поводу привязанности. Влияние продолжительности депривации на I/O не ослабевала со временем. Мы пришли к выводу, что I/O можно считать синдромом институциональной депривации, но тип дефекта внимания и повышенной активности, продемонстрированный этими детьми, может давать клиническую картину, отличающуюся от «обычных» показателей дефицита внимания или гиперкинетического синдрома.

Ключевые слова: невнимание, повышенная активность, синдром институциональной депривации.
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ВЫВОДЫ
В настоящее время неоспорим тот факт, что изучение особенностей развития детей с различными нарушениями в  развитии является актуальной проблемой. Как отечественные, так и зарубежные ученые отмечают немаловажное значение полного анализа причин отклоняющегося развития и их социальных последствий. Общеизвестно, что огромное значение для развития ребенка имеет речь. Недостатки речи детей привлекают постоянно к себе внимание исследователей. Особенности речевого развития детей с нарушением развития в психолого-педагогическом аспекте глубоко изучены многими авторами (Данилкина Г.И., Дмитриева Е.Е., Катаева А.А., Лалаева Р.И., Лубовский В.И., Мальцева Е.В.,  Морозова Н.Г., Петрова В.Т. и т.д.). Среди разнообразных по характеру и степени выраженности языковых нарушении предметом особого внимания специалистов являются трудности усвоения семантики, значения слова, проявляющиеся в характерном разрыве между словом, образом и практическим действием. Показательны и исследования, проводимые зарубежными учеными. Так в сборнике представлены исследования понимания справочных выражений детьми с умственной отсталостью такими учеными, как Leonard Abbeduto, Katherine Short-Meyerson, Glenis Benson, Joanna Dolish, Michelle Weissman  приводят дополнительные данные исследования понимания справочных выражений детьми с умственной отсталостью. 
Ориентировка в пространстве как психологический феномен в его разнообразных формах играет важнейшую роль в процессах биологического и социального взаимодействия человека с окружающей средой и в настоящее время является одной из наиболее сложных и актуальных научных проблем. Особую актуальность проблема ориентировки в пространстве приобретает по отношению к детям с задержкой психического развития, умственной отсталостью. Ориентировка в пространстве требует определенного уровня восприятия пространства у ребенка, которое представляет собой отражение объективно существующего пространства и играет большую роль во взаимодействии, человека с окружающей средой, являясь необходимым условием ориентировки в ней человека.  В связи с этим, особую актуальность приобретает предложенные в сборнике  исследования Johanna Funk, Kathrin Finke , Hermann J. Miiller, Kathrin S. Utz, Georg KerkhofF, О. Лахав, Д. Милодусер и др. раскрывающие особенности нарушений при ориентировке как по вертикале, так и по горизонтали; влияние умственного картирования пространства для развития продуктивных навыков ориентации и мобильности.
Таким образом, представленные в сборнике статьи зарубежных ученых во много совпадают с результатами исследований отечественной школы психологии и педагогики. Многие данные дополняют уже имеющиеся сведения о детях с различными нарушениями развития.  Все представленные в статьях исследования, необходимо учитывать как для практической работы с детьми, так и для дальнейшего изучения психологических особенностей детей с проблемами в развитии. 

